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SAMBŪVIS AR ISLAiSVINIMAS? ŠV. KAZIMIERAS

Ne vienam, kas bent kiek pasto- 
toviau seka nūdienę pasaulinių įvy 
kių eigą, antraštėje keliamas kinu 
simas gali pasirodyti savotiš-ku at­
silikimu, jeigu ne tiesiog nesusipra­
timu. Kas gi dar iš “didžiųjų” kal­
ba apie išlaisvinimą? Tas žodis ne­
populiarus net tarp tų, kurie juo 
savo metu smarkiai garsinos!, vi­
liodami rinkėjų balsus. O iš kitos 
pusės, argi nepakankamai jau eilė 
metų įrodinėjama: didžiausioji mū 
sų laikų dilema — branduolinis 
karas ar sambūvis; tik beprotis ga- 
ir griebtis branduolinio karo, ergo 
. . . vienintele išeitis — sambūvis. 
Argumentas toks aiškus, kad dėl 
jo nekiltų dviejų nuomonių, jeigu 
ne tie emigrantai!

Tą saujelė žmonių, neturinčių 
jokio svorio “realioje” politikoje 
ir.toliau atkakliai neigia išgarsin­
tojo pasirinkimo būtinybę, o pačią 
dilemą laiko iš esmės klaidinga. Jie 
griežtai atmeta tiek branduolinį 
karą, tiek sambūvį.

Pagal juos, tikrasis raktas j pa­
saulio klausimų išsprendimą — 
tai pavergtosios tautos, kurios 
galėtų būti galingiausias laisvo­
jo pasaulio partneris, siekiant 
sunaikint: rusų komunistų im­
perializmą be atominio karo.
Tokia pažiūra ryškiai išdėstyta 

pernai Niujorke išleistoje žinomo 
ukrainiečio veikėjo Jaroslavo Ste- 
cko brošiūroje “Kremlius ant ug- 
niakalnio”. Autorius yra buvęs Uk 
rainos ministeris pirmininkas, ilga­
metis vad. Antibolševikinių tautų 
bloko (ABN) vadovas.

Autorius reiškia nuomonę, kad 
viršūnių derybomis sovietai siekia 
sukompromituoti Ameriką paver­
gtųjų akyse — ją padaryti dabarti­
nės rusų komunistinės imperijos 
rėmėja, o naujo sukilimo atveju ap 
sidrausti nuo galimo “įsikišimo ; 
vidaus reikalus”.

Atsisakius trečios galimybės — 
pavergtųjų išsilaisvinimo sukili­
mu sovietinės imperijos viduje. 
Vakarams belieka branduolinio 
karo baimė, kuria naudojasi so­
vietai.
Iš tos baimės Vakarai būtų linkę 

užmiršti pavergtuosius, jei tik ru­
sų komunistų vadovai liautųsi žvan 
ginę atominius kardus. Jau Žene­
vos konferencijoje Chruščiovas 
su Bulganinu buvo pasiekę diplo­
matinės pergalės, įtikinę prez. Ei- 
senhoverį išbraukti iš dienotvarkės 
vad. satelitinių kraštų klausimą.

J. VIDZGIRIS (ELI) ‘ Ketas į nusiginklavimą veda i 
ne per konferencijas, bet per iš-; 
laisvinimą. Nusiginklavimas nie­
kad neatneš išlaisvinimo”.
Esamą padėtį autorius įdomiai 

pavaizduoja Albanijos pavyzdžiu 
Italijoje ir kituose Europos kraš­
tuose — rašo jis — gyvena tūk­
stančiai laisvę mylinčių albanų, 
kuriem užtektų tik mažo Vakarų 
padrąsinimo ir jie lengvai išlaisvin 
tų kraštą iš vergijos Tačiau Vaka­
rai iš baimės sukelti “visuotinį ka­
rą” .neremia tokio žygio, nors. Al­
banija jau eilė metų yra izoliuota 
sovietų bazė prie Adrijos jūros pa­
krančių. Lengva įsivaizduoti, kaip 
pasielgtų panašioje padėtyje Rusi­
ja. Iš to matyti, jog Vakarai .neturi 
veiksmingos politines- strategijos.

PRIE POLOCKO

SUSIKALBĖJO

Tikrovėje “taikus sambūvis” 
su komunizmu neįmanomas. Ne­
galima pasyviai laukti įvykių rai­
dos ir galutinį sprendimą palikti 
ateinančiai kartai, kuri tikriausiai 
nebus pasirengusi susitvarkyti su 
Rusija, kaip ir dabartinė karta. Ru 
sijos negalima sulaikyti pusiaukelė 
je: arba bus sunaikinta jos sovie­
tinė imperija arba ji užkariaus vi­
są pasaulį. Pergalės prieš ją gali­
ma pasiekti tik Maskvos pavergtų­
jų tautų išlaisvinimu. Todėl auto­
rius teigia, kad tautų išsilaisvinimo 
sukilimai yra vienintelis pakaitalas 
atominiam karui, o laisvės ir tau­
tines nepriklausomybės idealai sti­
presni už atominę bombą. Verti Netenka rimtai kalbėti nė apie ko- 
dėmesio šie J. Stecko žodžiai: |kį “psichologinį karą”.

ARTIMIAUSI RŪPESČIAI
Artimiausias vakariečių rūpestis 

šiuo metu yra nusiginklavimo Kon­
ferencija, kuri prasidės kovo 15 d. 
Foje konferencijoje dalyvaus po 
5 valstybes iš Rytų ir Vakarų blo­
ko. Nors ligi konferencijos liko tik 
v.ena savaite, bet vakariečių tar­
pe bendros nuomonės neprieita. 
Prancūzija ir Vokietija prisibijo va 
.linamo riboto apsiginklavimo zo 
uos sudarymo Europoje.

Riboto apsiginklavimo zona yra 
senesnis Lenkijos Rapacko 
planas. Maskvos palaimintas ir 
Edeno dar seniau keltas-.

Tačiau dėmesio verta, kad 
visi kalba apie zoną į abi puses 
nuo dabartinės Sovietus ir Vakarus 
skiriančios linijos, užuot kalbėję 
apie tą liniją nuo kurios prasidėjo

Anglijos planas tas pats — pra­
dėti nusiginklavimą nuc atomi­
nių bandymų draudimo. Pran­
cūzija labiausiai pabrėžia reika­
lą kontroliuoti ginklų gamybą ir 
atominių bombų pasiuntimo 
pabūklus, vadinas raketas.

Macmillanas prašneko, kad Vaka­
rų nusistatymas dėl Berlyno lieka 
nepasikeitęs, o jei ir būtų padary­
ta kokia nuolaida, tai reikia pa­
žymėti, kad ji tik laikinis dalykas. 
Anglų spaudoje pasisakyta prieš 
Adenauerio spaudimą Berlyno 
klausimu derybose su Sovietais. 
Herteris pasisako, kad viršūnių 
konferencijoje būtų pasiūlyta da-

ryti abiejose Vc'kietijose plebiscitą, 
ai gyventojai pritars Chruščiovo 
ar Vakarų siūlymam. O Vakarų siū­
lymas jau buvo daug kartų svars­
tytas pernai Ženevos konferenci­
jos ir Sovietų atmestas.

BE ANTPEČIŲ
Dėl milžiniškų nuostolių karo 

melu, sovietai jaučia didelį vyrų 
nedateklių pramonėje ir žemes ūk­
yje. Spragai užkišti Chruščiovas 
paskelbė, kad bus demobilizuota 
1.200.000 karių. Bus atleista apie 
250.000 karininkų Užsienio, žur­
nalistai jau pastebėjo Maskvoje 
vaikščiojančius karininkus nuplau­
tais antpečiais, bet su kariškom 
milinėm. Atleistiem karininkam 
siūloma vykti į Kazakstano plėši­
nius. Vykstantiems duodama pre­
mija 600 rublių. Gynybos min. 
Malihovskis “‘Pravdoje” praėjusią 
savaitę paskelbė: “Mūsų vyriausy­
bė ir centrinis komitetas planuoja 
visą armiją padaryti teritorialine”. 
Pagal tą planą armija būtų išsklai­
dyta po valstybinius ūkius ir ka­
riai laisvalaikiu dirbtų ūkio darbus. 
Kinijoje tokie dalykai jau prakti­
kuojama.

— Pasak pranešimo iš Peipim 
go, Kinijos komunistų pareigūnai 
uždraudė sovietų filmą apie dikta­
toriaus Nikitos Chruščiovo kelionę 
į Jungtinėse Amerikos Valstybėse 
Amerikoje jis lankėsi praėjusį rug­
sėjo mėn.

- Čia mane atsiuntė jūsų tikėjimas. 
Kelkitės, broliai, maldoj sutirtė­

jome!
Nėra kliūties, taurieji vyrai, 
Ko širdys troško tyros. 
Tai drąsiai sekite mane — 
Į kraštą vesiu jus aną! —

Kilo grumtynės stovykloj nustebu­
sioj, 

Tartum užklupo juos dvasios ne­
labosios. — 

Pakriko priešų eilės gausios, 
O saulė, nusiprausus, 
Už girių kilo tolimų 
Klausytis pergalės giesmių.

— Šventas Kazimierai, patrone 
šventasai, 

Atnešei pergalę žemei mūs kentu­
siai!

Bet Raitelis skliautų ruimingų 
Aušroj žaroj pradingo.
Varpai aidėjo tolumoj —
Danguj, miškuos ir Dauguvoj.

(Iš K. Inčiūros “Padavimų”)

Amerikiečių kariai esantieji Vokiet joje aplanko šių dienų stigmatizuotąją Teresę Neumanaitę (stovi 
centre) Konnersreuthe. Nuo 1927 m. ji absoliučiai nieko nevalgo ir negeria, išskyrus kasdieninę šv. 
Komuniją. Gydytojai tyrinėję Teresę konstatavo, kad jos viduriai yra visiškai sveiki, bet jie nieko 
nedirba. Stovi tušti ir prisipildę oro. Nežiūrint dešimtmečius trunkančio visiško nevalgymo, Teresė 
jaučiasi fiziniai stipri, lygiai kaip visi normalūs žmonės. Apie savo nevalgymą Teresė yra taip 
išsireiškusi: “Aš esu gyva ne iš nieko, bet gyvenu iš Išganytojo. Jis yra pasakęs: mano kūnas tik­
rai yra valgis. Kodėl tai negali būti realiu įvykiu, jeigu Jis nori”.

Be Karo Nekeisime
Fed. Vokietijos kancleris Dr. 

Adenaueris paskutiniuose parla­
mento debatuose, lyg perimdamas 
žodžius, 'kuriuos mes esame Lietu­
vos atžvilgiu ne kartą kartoję, štai 
ką pareiškė:

“Mes reikalaujame Vokietijai 
tautų apsisprendimo teisės, tos 
teisės, kuri šiandien yra suteikia­
ma kiekvienai Afrikos tautai”.
Kai ’talijos prezidentas ir už­

sienio įeikalų ministeris Peiki ne­
seniai lankėsi Maskvoje, jie, kaip 
žinoma, turėjo su Chruščiovu ir

Kelios valstybės, jų tarpe JAV, Anglija, Prancūzija ir Sovietai, 
tarė ištyrinėti Indijos vandenyną :sroves, gyvūniją, vandenyno gilu­
mą ir temperatūrą. Vaizdelyje amerikiečių tyrinėtojų laivas paruošia 
leisti j Atlanto gelmes termometrą temperatūros nustatymui.

su-

jo svita labai atvirus pasikalbėji­
mus. Gronchio' žodžius tautų ap­
sisprendimo klausimu verta, užfik­
suoti visam laikui:

“Italija nemano atsižadėti tau­
tų apsisprendimo teisės įgyven­
dinimo, taip pat nemano tą teisę 
keisti į abejotinos vertės atoslū­
gius”.
Grįžęs iš Sovietų Sąjungos, Ita­

lijos užsienio reikalų ministeris 
Pella užs. politikos komisijai pra­
nešė apie Gronchio ir savo kelionę 
į Maskvą ir pareiškė būdingą iš­
vadą, kad Maskva pati pirma dar 
turi praktiškai įrodyti, kad tikrai 
nori taikos ir atoslūgio. Chruščio­
vas Italija apsivylė. Jis manė ją 
sant pačia silpniausia NATO gy­

nybos organizacijos nare, o pasi- 
odė kitaip.

Chruščiovas pastarosiomis sa- 
aitėmis turėjo eilę progų prasi­

tarti Rytų — Vakarų santykių, sie­
nų revizijos ir panašiais klausimais. 
Per porą savaičių jis bent keliais 
tvejais pareiškė, kad

“Sovietinis blokas greičiau ka­
riaus, negu leis pakeisti dabarti­
nes sienas Vidurio ir Rytų Euro­
poje”.
“Suedtvest” radijo komentato­

rius,, neseniai iš Maskvos praneš­
damas apie Kremliaus nuolaikas 
sienų klausimais, Chruščiovo nusis­
tatymą apibūdino dar aiškiau:

Chruščiovo nusistatymu, sienos 
kurios susidarė karo metu, ga­
lėtų būti pakeistos tik nauju ka­
ru. Chruščiovas čia neturi galvo 
je vien tik Vokietijos sienas, bet 
ir Rusijos sienas su Lenkija, Lie 
tuva ir 'kitais kraštais”.
Ir čia jau aiškiau nebuvo ga­

lima išsireikšti. Ką Lietuvos ir kitų 
tautų veiksniai visą laiką pasauliui 
teikia, tai pamažu ima aiškėti ir 
Vakarų politikams: Visos konfe­
rencijos, visos koegzistencijos ir 
taikos kampanijos, Maskvai yra tik 
rriemonė savo grobiui išlaikyti 
miictiiiii ■iii>;:!tiii«iiiiiiiiiiiiiiaiiiiiiiiiuirttiiiiiaii(iiiui

KRISTAUS
GUNDYMAS

NESIRŪPINKITE

Kalbos apie V. Vokietijos pasi­
tarimus su Ispanija susilaukė smar­
kios anglų spaudos kriti­
kos. į anglų spaudos kaltinimus, 
kad dabartinė Vokietija nori eiti 
Hitlerio pėdom, melsdama san­
tykius su Ispanija, Higgins (NY 
HI') priminė vokiečių atsakymus 
anglam. Priminė socialdemokra­
tų vado mirusio Schumacherio pa­
reiškimų, kai jis išėjo iš nacių ka- 
ceto po karo: “Mes, vokiečiai 
pirmieji stojom prieš nacius ir mes 
buvom pirmosios Hitlerio aukos. 
Mes ėjom j Hitlerio kalėjimus tuo 
metu, kada jūs, anglai, dar varėte 
biznį su Hitleriu Miunchene.

Ispanų spauda piktai' užpuolė 
NATO sekretorių Spaak, kuris esą 
paleidęs žinią apie vokiečių ■ — 
ispanų pasitarimus. Spauda Spaa- 
ką pavadino socialistu nekenčian­
čiu Ispanijos rėžimo o visą istori­
ją pavadino žydų ir masonų są­
mokslu.

— Amerika pareiškė apgailes­
tavimą, kad Kubą bombardavo lėk 
tuvas, atskridęs iš Floridos. Savo 
ruožtu Kuba pasiūlė Amerikai tar­
tis dėl santykių sutvarkymo. Kuba 
pabūgo, kad cukraus privilegijos 
kurias teikia Amerika Kubai, ne­
būtų nutrauktos. Amerika tartis su­
tiko.

Chruščiovas vizituodamas 
Indoneziją pakurstė: reika­
laukite N. Gvinėjos. Indone­
zijos prez. Šokamo tam pri 
tarė: “Indonezija tol kariaus, 
kol kolonializmas bus pasau­
lyje išnaikintas”. Nežiūrint 
iškilmingo Chruščiovo priėmi 
mo Indonezijoje, kariuome­
nė areštavo Jakartoje komu­
nistų vadą Njoto po to, kai 
jis pasveikino Chruščiovą.

(Mat. 4,1 - 11 — I Gavėnios) 
“Jėzus buvo Dvasios nuvestas 

į tyrus, kad būt^ velnio gundo­
mas”

Jėzus parodė natūralų žmo­
gaus kelią. Prieš didįjį savo at­
pirkimo darbą, Jis nuėjo į tyrus ir 
pasninkavo 40 dienų. Šitoks yra 
natūralūs žmogaus pasiruošimas 
dideliam darbui. EvangeLjoje 
pasakyta, kad Jis buvo Dvasios 
nuvestas i tyrus, kad būtų velnio 
gundomas. Šventoji Dvasia, kuri 
pasirodė Jėzaus krikšto metu, 
pristato lyg kitus tikslus. Velnio 
gundymo Kristui nereikėjo, šven 
toji dvasia tam kviesdama tik pa­
tvirtino, kad Kristus turi taip pat 
ir p. Iną žmogiškąją prigimtį. Tai 
žinojo ir ve'.nias ir užtai išdrįso 
Jį gundyti. Velnias taip pat žino­
jo, kad Kristus yra ir Dievo as­
muo. Jis vistik mėgino Įveikti 
žmogiškąją prigimtį — mėgino 
gundyti. “Jei tu Dievo Sūnus, 
sakyk, kad iš šitų akmenų pasi­
darytų duonos”. Žmogiškajai pri 
gimčiai gundytojas pataikavo — 
užjautė Kristų alkaną ir kvietė 
dieviškąją prigimtį pasigailėti ir 
padaryti duonos. Gundymas 
gudrus, nusakytas gra- 
niom intencijom. “Žmogus yra 
gyvas ne viena duona”, šis Kris­
taus atsakymas paaiškina, kad 
Jis išėjo į tyrus kaip žmogus pa­
siruošti dideliems darbams, ar­
čiau sujungti žmogiškąją pri­
gimtį su Dievu, pamaitint ją 
dangiškąja duona. Šventoji Dva­
sia šitokiu Kristaus bandymu ne 
tik įrodė Jo pilną žmogiškąją pri­
gimtį, bet nusakė žmogaus ke­
lius. Kada žmogus pasitraukia 
nuo žemės gėrybių ir ruošiasi tar­
nybai Dievui, tuomet ir velnias 
daugiau puola. Siūlo jis ne tik 
gardžios duonos, bet pasaulio 
garbę ir turtus. “Aš visa tai tau 
duosiu, jei parpuolęs pagarbinsi 
mane”. Gundymas prasideda, su 
užuojauta alkanam žmogui ir 
baigiasi reikalavimu pagarbinti

Nestebėtina, kad velnias gun­
dė Kristų. Jis pasitikėjo savo gu­
drumu. Proto puikumu Liuciferis 
nusidėjo, tą patį puikumą ir vi­
sada kelia iki Dievo. Žmogus tuo 
ne taip gali didžiuotis, bet dažnai 
išeina gundyti Dievo. Daug kar­
tų parisiejai reikalavo Kristų 
ženklo iš dangaus. Tai buvo sąly 
ga, kad jie galėtų tikėti Kristaus 
d’evybe. Šitokiam gundymui 
Kristus nepasidavė ir jų sąlygos 
neišpildė. Mes taip pat dažnai 
Dievą gundome: “Jei Dieve, Tu 

i esi, parodyk mums ženklą” Tai 
| yra tie patys velnio žodžiai: “Jei 
, tu Dievo Sūnus, sakyk, lead iš šitų 
į akmenų pasidarytų duonos”#

Kad komunistu partijos aklai 
klauso Maskvos įsakymų, tas vi­
siems yra žinoma, tačiau Kremlius 
š; reikalą stengdavosi nuneigti 
Praėjusią savaitę įdomus dalykas 
atsitiko Paryžiuje. Sovietų sau­
gumo šefas maršalas Zacharovas 
kalbėjosi su Paryžiaus policijos 
prefektu Maurice Papon dėl saugu­
mo priemonių, kai atvyks į Pary­
žių Chruščiovas. “Kas mums tik-' 
rai rūpi — tai prancūzų komunis­
tai fanatikai“, kalbėjo Papon. “Ne­
sirūpinkite, aš jau tuo pasirūpin- 

įsiu”, atsakė Zacharovas. Po keliu 
ir sovietų karinei vadovybei pra-' |icnų „rancūzlJ komunistu delega- 
nešė. kad “tokios formos” leidimai'^ prisistatg pasPitpon ir pasisiū.

ėhų 13 0,11.- r,,--o-l ,,.,l-;t..,o

Istorija Su Leidimais
R. Vokietijos sovietų okupaci-, na”, dabar bus po “Vokietijos de- j
- ...irs:. ------mokralinę respubliką”. Toki leidi­

mai dar turės būti registruojami 
tos “respublikos” vidaus reikalų : 
ministerijoje.

Tai Maskvos naujas noras — 
priversti Ameriką, Angliją, Prancū­
ziją pripažinti de facto rytų Vokie­
tiją.

Amerikos, Anglijos, 'Prancūzijos 
vyriausybės pereitą savaitę sutarei 

|ir sovietu karinei vadovvbei nra-l 
nešė, kad “tokios formos” leidimai 
yra nepriimtini. Tačiau po kelių, 
dienų sužinota, kad anglai ir pran­
cūzai tokiais leidimais jau naudo­
jasi. Vakarinės Vokietijos vyriau­
sybė pareiškė pasitenkinimą Ame­
rikos aiškiu ir tvirtu nusistatymu 
del leidimų misijų nariam. Tačiau 
nuogąstauja, kad per ilgesnį laiko 
tarpą Amerika gali palinki labiau 
į Anglijos nusistatymą, kuri tų lei­
dimų nelaiko svarbiu dalyku.

Tačiau reikalas tuo dar nesibai­
gė. Prancūzija pirmoji nutarė imtis 
priemonių prieš Vokietijoje esan­
čią sovietų karinę misiją ir apribo­
ti misijos nariam judėjimo laisvę 
tik iki 10 mylių nuo savo buveines 
Amerika tam pritarė. Tik atidėjo 
vienai savaitei, dėl skirtingos Ang­
lijos pažiūros.

Amerika taip pat ryžosi atnau- mą taikos reikalam. Ta koferen- 
jinti vakariečių lėktuvą, skraidy-1 cija viso kainavo 1,5 mil. dolerių, 
mus aukščiau 10,000 pėdų ribos. 
Berlyno koridoriuje, kaip žinia, 
sovietai buvo ėmęsi grasinti ame- 
rikečių lėktuvam, reikalaudami, 
kad jie skristų žemiau tos ribos. 
Protestuodami prieš Sovietų kiši­
mąsi, amerikiečiai betgi buvo įsa­
kę savo lėktuvam neskraidyti au­
kščiau Sovietų reikalaujamos ri­
bos. Dabar Sovietam pranešta, kad i neskraidyti auKSCi 
Vakarai savo teisę pasilaiko ir ski-1 kalaująmos ribos.

nes zonos valdžia pranešė Ameri­
kos, Anglijos ir Prancūzijos misijų 
pirmininkams Potsdame, kad mi­
sijų nariam duodami leidimai ke­
liauti iš Potsdamo j Berlynu bus 
nauju titulu: lig šiol buvo leidimai 
keliauti “po sovietų okupacinę zo-
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Ponai Profesoriai!
Chruščiovas vizituodamas In­

doneziją, tautiniame indonezų uni­
versitete pareiškė, kad Maskvoje 
šiais metais bus atidarytas “tautų 
draugystes universitetas”, kuria­
me veltui bus mokomi studentai iš 
Afrikos, Azijos ir P. Amerikos. 
Studentų bus apie 3-4 tūkstan­
čiai. Baigę šį universitetą studentai 
bus leidžiami vykti atgal, žinoma, 
kaip komunizmo apaštalai. Studen 
tai gaus pilną’ išlaikymą, veltui 
mokslą ir veltui kelionę į Maskvą 
ir atgal.

Indonezijos universiteto profe­
soriams Chruščiovas nesigailėjo 
gražių žodžių ir tarp kitko jiems 
pūtė šitokias miglas:
“Prieš šį posėdį kalbėjaus su 

gerbiamu ponu rektoriumi ir pa­
klausiau jį: Kur, ponas rektoriau, 
kuriose šalyse esate buvęs? Jis

Kada Nėra
Vienybes

— Jungi. Tautų biudžetas I960 
yra 63 mil. Daugiausia pinigo suė­
da Egipto kariuomenės dalinys 
tarp Egipto ir Izraelio. Jis stovi 
ten jau 3 metai. Jam išlaikyti JT 
turi deficito jau 19 mil. Sovietų 
Sąjunga skolinga 7.5 mil., satelitai 
3 mil. Bet Sovietai ir pareiškė, kad 
nemokės. Tegul, sako, moka “ag­
resoriai”, t.y. Anglija, Prancūzija, 
Izraelis. Kaip lengvai JT išleidžia 
įvairių kraštų sudėtus, pinigus, ro­
do išlaidos konferencijai, kuri svar­
stė atominės energijos panau.ioji-

Nežiūrint entuziastingų kalbų 
jos prez.

Šokamo, atsisekė pasirašyti su 
Chruščiovu bendrą komunikatą, 
kuriame būtų raginama priimti 
kom. Kiniją į UNO. atsisakė pas­
merkti Japonijos JAV gynybos su­
tartį, bet Chruščiovas, nežiūrint 
to, pažadėjo Indonezijai 25o mil. 
dol. paskolą.

I ir propagandos Indonezija 
Šokamo, atsisekė nasira

man atsakė, kad buvo Amerikoje, 
buvo Vokietijoje, Prancūzijoje ir 
kitose Europos ir Azijos šalyse. 
Bet juk Tarybų Sąjunga yra ir Eu­
ropos, ir Azijos šalis. Kam gi jums 
gauti informacijų apie Tarybų Są­
jungos mokslo vystymą ir ekono­
mikos bei kultūros laimėjimus per 
trečias šalis ? Kam jums tirti Ta­
rybų Sąjungą amerikiečių, vokie­
čių, prancūzų ir kitų akimis? Ar 
ne geriau jums pačiam atvažiuoti 

'pas mus pasižiūrėti, pačiupinėti ir 
sužinoti, kas tai tokio, kaip ir ku­
ria 'kryptimi mes dirbame. Mes 
duosime jums raštą, kad'tuo laiku, 
kai viešėsite Tarybų Sąjungoje, 
jūsų į komunistų partiją netrauksi­
me, neprimesime savo socialistinės 
santvarkos. Galite objektyviai tir­
ti viską, ką panorėsite, ir pasirinkti 
sau viską, ką laikysite naudingu”

APIE HERTERĮ
Christian Herter, JAV se- 

‘kietorius, susilaukia vis atviresnės 
kritikos iš užsienių diplomatų pri­
vačiuose pasikalbėjimuose. Jam 
prikiša, kad- jis neturįs politikos 
daugeliu klausimų ir palieka juos 
spręsti mažesniam pareigūnam.

— Sovietų radio pakartotinai 
aiškino judaizmą. Pagal šį mok­
slą aiškinama, kad Dievas išrinkęs 
žydus pasauliui valdyti. Sovietų 
radijas aiškino, kad tai yra “natio- 
nalizmas”, “buržuazija” ir t.t.

dimą atnaujina.
Anglija laikosi politikos neda­

ryti nieko dėl tų leidimų keliauti 
po rytų Vokietiją. Lygiai taip an­
kščiau jie spaudė Ameriką, kad 
nusileistų Sovietų reikalavimui 
neskraidyti aukščiau Sovietų rei-

1
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PATAISOS KOLONIJOS
Jau eilę metų sovietinė propa­

ganda skelbia, kad prievartos dar­
bų stovyklos Sovietų Sąjungoje 
esančios panaikintos. Sunku bu­
vo tikėti, kad taip tikrai būtų. Ne­
seniai (į 1959 m. galą) Baudžia­
mosios teisės mokslo institutas iš­
leido sovietų profesoriaus A.A. 
Hercensono knygą-komentarą apie
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MINTYS APIE APVAIZDĄ
Žmogus, kaip ir visa gyvoji gamta turi instinktą — saugoti ir iš­

laikyti savo gyvybę. Dėl to jis rūpinasi šia diena ir rytojumi. Nelai­
mėje jieško išeities, sprendžia dabarties problemas, stengiasi pra­
matyti ateities netikėtumus.

Matydami nuolatinę mirtį, mes 
suprantame savo ribotumą. Gy­
vybės instinktas kovoja su mirtimi 
žemės gyvenimas, tiesa, pavergtas 
laiko įstatymui. Bet anapus pa­
saulio ribų — jis amžinas. Dievas 
yra nuims davęs nemirtingą gy­
vybę. Mes esame Jo vaikai, ir 
mums priklauso amžinoji dangaus 
karalystė.

Iš Dievo tėviškos širdies teka 
amžinoji Apvaizdos upė, kuria 
mes plaukiame gyvenime ir mirty­
je. Ši upė yra užliejusi visą.pasau­
lį. ir nėra tokios vietos, kur jos 
vandenys negaivintų pavargusio 
kūno ir ištroškusios širdies.

Apvaizdos upė teka per Sibirą 
ir per Sacharą. Ji vingiuoja per 
kalėjimus ir koncentracijos sto­
vyklas, per tremties ir laisvės me­
tus. Ji plaukia per gyvenimą ir per 
tamsius mirties laukus. Kur dau­
giau reikia dieviško vandens, ten

sėm Viešpats siūlo tą patį vaistą: 
“Nebūkite bailiai susirūpinę. Nesi­
rūpinkite rytojumi — juk kiekvie­
nai dienai užtenka jos vargo — 
rytojus pats savimi pasirūpins. Pa­
žiūrėkite j leliją, į žvirblį. Juk 
jūs vertesni už daugelį jų, ir jūsų 
Tėvas žino, ko jums reikia”.

“Tegul rūpestis- neturi vietos 
jūsų gyvenime”, — rašo šv. Povi­
las pilipiečiams. “Kiekviename da­
lyke — malda, prašymu ir padėka 
— pasakykite Dievui savo reika­
lus Atsiminkite, kad jūsų gyveni­
mas yra surištas su Dievu. Jūs tu­
rite teisę šauktis Jo pagalbos ir 
meilės kiekviename reikale. Dary­
kite visa, ką jūs galite, naudodami 
visas jums Dievo duotas dovanas, 
aprūpinti save ir saviškius. Bet vi­
sa kita palikite Dievui”.

naująją sovietų baudžiamąją teisę. 
Knygoje visai atvirai pripažįsta­
ma, kad visi laisvės atėmimu nu­
bausti asmens patalpinami “patai­
sos darbo kolonijose” (tik ypa­
tingai sunkūs nusikaltėliai dedami 
į kalėjimus).

“Kolonijos” — tai tos pačios 
prievartos darbo stovyklos, tik 
jų skaičius šiek tiek sumažėjo, 
be to ir rėžimas esąs kiek paki­
tęs. Be prievartos darbų sto­
vyklų Sovietų Sąjunga negali 
apsieiti.
Kaip žinome, Tarptautinė Dar­

bo įstaiga Ženevoje jau ne kartą 
yra ėmusi iniciatyvos ištirti, kur 
šiais laikais dar esama prievartos 
darbo stovyklų, 'r viena Jungt. 
Tautų pakomisija tokius tyrinėji­
mus vykdė. Tačiau tas aiškina­
masis darbas vis susidurdavo su di­
deliais sunkumais, kai buvo domė­
tasi padėtim Sovietų Sąjungoje. 
Sovietų vyriausybė ir jos delega­
tai įvairiuose tarptautiniuose sam­
būriuose prievartos darbo stovyk­
lų buvimą vis griežtai paneigda-

vo. Tarptautinis Laisvųjų Profesi­
nių Sąjungų Centras savo radijo 
biuletenyje vasario 19 d. pastebi, 
kad sovietų kriminologo Hercen­
sono knyga dokumentaliai patvir­
tina, jog prievartos darbo stovyk­
los Sovietų Sąjungoje ir dabar te­
bėra. Nėra abejonės, kad tose sto­
vyklose tebelaikoma ir daug tūk-

KATALIK1ŠKAM PASAULYJE
gilesnė ir platesnė Dievo Apvaiz- 
oos srovė.

Visi pasaulio ir žmogaus gyveni 
mo įvykiai subėga į bedugnę, Ap­
vaizdos gelmę, ir čia išryški tų įvy­
kių tikslai..Amžinas-Apvaizdos už­
davinys aprūpinti žmogų, gyvulį 
ir augalą priemonėmis tikslui pa­
siekti pagal šventąją valią.

Augalas ir gyvulys eina gyveni­
mo keliu, kol mirtis užbaigia jų 
gyvenimo misiją, nuskindama 
jų gyvybės žiedą. O žmogus ei­
na išganymo keliu. Vienus žmo­
nes tas kelias veda per džiaugs­
mą, kitus — per skausmą, o dar 
kitus — per ligą, sunkų darbą, 
vargą ir neturtą.
Rūpindamasis savo ateitimi, 

žmogus mato tik dabartį.O aiškia­
regės Apvaizdos akys apžvelgia vi­
są laiką — nuo pasaulio pradžios 
iki pabaigos — vienu visagaliu 
žvilgsniu. Jai svarbu, kad augalas, 
gyvulys ir žmogus pasiektų savo 
tikslą ir išlaikytų tą gyvenimo mi­
siją, kuriai jie buvo sutverti žmo­
gus yra augščiausias ir tobuliausias 
sutvėrimas žemėje. Jis turi tobu­
lėti, klestėti, augti kūnu .ir siela. 
Kristus duoda žmogui neklaidingą 
vertybių ir įvykių apžvalgą ir 
primena amžinąją Apvaizdos bui­
tį-

“Visų pirma rūpinkitės dangaus 
karalyste,” — sako Viešpats. 
“Jeigu jai priklausysite, visa 
kita savaime ateis”.
Vieni žmonės yra pesimistai, ki-

• Išpažintį vėl įsiveda Vokieti­
jos protestantai liuteronys. Miun­
chene įvyko suvažiavimas, kuria­
me dalyvavo 2.000 protestantų, 
kurie nutarė grąžinti išpažintį. 
Dviejuose dievnamiuose buvo 
įrengtos specialios vietos, lyg ir 
klausyklos, ir daugumas dalyvių 
pirmą kartą savo gyvenime atliko

Į išpažintį. Kai kurie pastoriai jau 
ankščiau tai praktikavo, klausy­
dami išpažinčių savo biuruose ar­
ba zakristijose.

• Krikščioniškosios kultūros 
kongresas įvyko Ispanijos sostinė­
je Madride senato rūmuose. Jame 
dalyvavo vokiečių, ispanų, prancū­
zų, italų, austrų, olandų, portuga­
lų. šveicarų, skandinavų ir tremti­
nių atstovai. Buvo nagrinėjami 
principai, kuriais remiasi krikščio­
niškas gyvenimas, nežiūrint besi­
keičiančių politinių sistemų, ir iš­
keltas krikščionybės likimas ry­
šium su sovietų įtaka Afrikoj. Kon­
gresą organizavo tarptautinis krik 
ščionių kultūrai ginti komitetas, įs­
teigtas Paryžiuje 1918 metais.

• “Mokslas ir religija” — lokiu 
pavadinimu Sovietų Sąjungoje 
pradėtas leisti žurnalas, kurio tik­
slas — kovoti su religija. Pirmam 
nr. vedamuoju įdėtas britų ateisto 
filosofo Bertrand Russell, 87 m. 
amžiaus, straipsnis, kuriame auto­
rius neigia religijos įnašą kultūrai. 
Lietuvių kalba eina žurnalas “Mok 
slas ir gyvenimas”, kuriame šalia

ti optimistai. Abiem žmonių kla-
mokslinės populiarizacijos dedami

ga, kad po keturių dešimtmečių ko 
vos su religija Sov. Sąjungoj pri­
reikė griebtis naujos antireliginės 
propagandos ir tai po daugybės 
pareiškimų, kad tikybos klausimas 
ten nebėegzjstuoja. Maskvos “iz- 
vestija” dažnai puola pvz. rusų 
baptistus, kurių prieš revoliuciją 
esą tebuvę tiktai apie 100. 
000, o dabar — 500.000. Esą jie 
suvedžioja žmones, atitraukia 
juos nuo darbo ir ardo sovietinę 
moralę,

VATIKANAS
Katalikų vedusių poroms sus­

tiprinti tarpusavio meilę ir atsidavi 
mą, šv. Tėvas paskelbė naujus at­
laidus.

Pagal Vatikano radiją sakoma, 
kad jei katalikiškoji pora "pabu­
čiuos vedybinį žiedą su pamaldu­
mu, pavieniui, ar kartu, ir pakartos 
invokaciją: “O Viešpatie, suteik, 
kad mylėdami Tave, mes mylėtu­
me viens kitą ir gyventume pagal 
Tavo šventą įsakymą”, jie gaus 
300 dienų dalinius atlaidus”.

Vatikano radijas pridėjo, kad 
tuo Siekiama sustiprinti šeimyninę 
meilę ir ištikimybę šiuo metu, kai 
vedybų natūraliosios ir dieviškos 
teisės yra dažnai pažeidžiamos.

— Anglija šiemet padidino sa­
vo biudžetą kariniam reikalam 5.8 
proc. palyginti su 1959. šiemet ka­
riniam reikalam išeina 6.9 procen-

stančių Lietuvos žmonių. (E)

ŠVEICARAI
AUKOJA

Zuericho 'kantono skautų są­
junga Zuericho spaudoje paskel­
bė atsišaukimą, kuriame primena­
mas Lietuvos ir kitų Pabaltijo 
kraštų pavergimas prieš 20 metų 
ir raginama susirūpinti tais pabal- 
tiečiais, kuriems dėl sveikatos ar 
kitų priežaščių nepavyko iš Eu­
ropos emigruoti ir kurie vis dar lau 
kia galimumo pataisyti savo svei­
katą, susidaryti gyvenimo pagrindą 
ir išauklėti savo valkus. — Kartu 
paskelbta, kad vasario antroje pusė 
je šveicarų draugija pabaltiečiams 
remti vykdė aukų rinkimo vajų 
Per butus eis ir aukas rinks Zue­
richo skautai. Suplaukusios ' lė­
šos numatytos pirmoje eilėje pa- 
baltiečių vaikų prieglaudoms (dar­
želiams) ir mokykloms paremti.

KITI APIE MUS
• “Karjalainen” šiaurės Kardi­

tuos sostinės dienraštis , sausio 
28 d. atsispausdino plačią užsienio 
lietuvių kultūrinės ir kitokios vei­
klos apžvalga. Ypač pasižymima 
Amerikos lietuvių, jų spaudos, or­
ganizacijų, leidyklų, parapijų ir 
kitų institucijų veiklumas. Užsie­
nio lietuviai išvystą gyvą tautinę 
kultūrinę veiklą nepaisant to, kad 
jų tėvynė yra toli ir aklinai atskir­
ta nuo jų.

• “Helaingin Sanomat” 4 5-me- 
numeryje rašo apiė VL1 Ką, Lietu­
vos laisvinimo kovą, ELTOS vyk­
domą darbą laisvajame pasaulyje 
ir lietuvių viltį atgauti laisvę. At­
spausdinta ir VL1KO p-ko dr. A. 
Trimako nuotrauka.

• “Warmia i Mazury” (Ol- 
sztyn) š.m. t numeryje per kele­
tą puslapių rašė apie Vilniaus uni­
versitetą, pateikiant plačią istori­
nę apžvalgą. Pažymimi istoriniai 
etapai: 380 metų nuo universiteto 
įkūrimo, 40 metų nuo jo atgaivi­
nimo ir 15 pokarinių metų. įdomu, 
kad lenkų žurnalas visiškai nekrei­
pia dėmesio į sovietinės propagan­
dos teigimą, būk universitetas po 
pirmojo karo buvęs atkurtas komu­
nistų. Straipsnyje kritikuojamas ir 
lenkų valdymo metu elgesys su 
universitetu. Girdi, nuo caro Niko­
lajaus laikų nebuvęs nė vienas at­
sitikimas, kad kariškiai įsibrovę į 
universitetą sumuštų profesorių, 
kaip tai atsitikę lenkų valdymo 
metais. Dar prikišama ano meto 
Vilniaus valdovams, kad jie skriau­
dę lietuvius, gudus, žydus studen­
tus. Tarp kitko universitetas va-

GENOCIDO
SUKAKTIS

(ELI) SSSR Centrinės statisti­
kos valdybos neseniai paskelbtie­
ji 1959 m. gyventojų surašymo 
duomenys sukėlė didelį susijaudini­
mą pavergtoje Lietuvoje. To ne­
galėjo nutylėti nė Vilniaus radijas 
užsienio lietuviams Skirtoje pro-

JIE GRĮŽO IŠ SIBIRO

ir antireliginiai straipsniai. Būdin-
tai viso biudžeto. Amerika skiria . dinamas "Vilniaus”, o ne "Vinco
8.6 proc. Sovietai 25 proc. Kapsuko”.

pagandojė, Nepriklausomybės 
šventės išvakarėse, nors ir mėgino 
pridengti tariamais laimėjimais kul 
tūros bei švietimo srityse.

Oficialiais duomenimis, visoje 
Sov. Sąjungoje šiuo metu bėra 
2.326.000 lietuvių, 1.400.000 la­
tvių ir 974.000 estų. Tokiu būdu 
per pastaruosius dvidešimt nelais­
vės metų buvo sunaikintas ne tik 
visas trijų Pabaltijo valstybių gy­
ventojų natūralūs prieauglis, bet 
ir kas ketvirtas žmogus iš visų tų, 
kuriems 1940 metais Raudonoji 
Armija ant durtuvų atnešė kruvi­
ną "Stalino saulę”.

Likusius gyvus pabaltiečius pa­
vergtose tėvynėse rusiškieji ko­
munistiniai okupantai šiemet prie­
vartauja džiaugsmingai dėkoti už 
dvidešimt metų tęsiamą jų tautų 
žudymą. —

BIBLIOGRAFINĖS
ŽINIOS

500 DOLERIŲ UŽ GERIAUSIĄ 
KNYGĄ APIE PABĖGĖLIUS
Amerikos knygų, leidykla Dou­

bleday, susitarusi su amerikiečių 
kai kuriomis organizacijomis, Pa­
saulio pabėgėlių metams atžymėti 
paskelbė konkursą knygai apie pa­
bėgėlius parašyti. Knygoje gali bū­
ti aprašyti asmeniški pergyvenimai 
Dalyvauti konkurse gali bet kas, 
tačiau rankraščiai turi būti pateikti 
anglų kalba. Jury komisijoje yra 
žinomi amerikiečių rašytojai Pearl 
S Buck, Kathryn Huhne, Budd 
Schulberg ir Oscar Handlin Už 
premijuoto veikalo optaeijos teises 
leidykla išmokės 250 dolerių, o 
US paoėgėlių komitetas dar 250 
dolerių Be to, knygą išleidžiant 
bus išmokama honorarai.
MASKVOJE IŠLEISTAS VEIKA­
LAS APIE PABALTIJO TAUTAS

Sovietų Sąjungos Mokslų Aka­
demijos leidykla Maskvoje išleido 
rusų kalba veikalą “Pabaltijo tau­
tų etninės istorijos klausimai, pa­
gal archeologijos, etnografijos ir 
antropologijos duomenis”. Kny­
goje išspausdinti 25 darbai, ku­
riuos parašė estų, latvių, lietuvių, 
gudų ir rusų autoriai. Lietuvių ben 
dradarbių straipsniai yra šie; 
R. Jablonskytės - Rimantienės 
“Akmens amžiaus stovyklos Eigų 
liuose”. A. Tautavičiaus “Rytų 
Lietuvos piliakalniai” ir J. But­
kevičiaus “Pagrindiniai tradiciniai 
lietuvio valstiečio gyvenamųjų na-' 
mų tipai". — Tai pirmas tomas 
veikalo, kuriame mokslininkų ko­
lektyvas stengiasi nušviesti Pa­
baltijo tautų, gudų ir rusų teritori­
jų gyventojų etninę istoriją. Vei­
kalas, savaime aišku; ne be ten­
dencijos. (E)

Neseniai Ed. Simonaitį gyvenan­
tį V. Vokietijoje aplankė buvusio ir 
jau mirusio Klaipėdos krašto pir­
mininko Augusto Baldžiaus brolis 
Hermanas, kuris 1948 metais 
iŠ Rusnės kartu su jo seserim 
Butgeraitiene ir jos dviem vaikais 
buvo išvežti į Sibirą į rytus nuo 
Krasnojarsko.

Jie visą laiką gyveno pamiškė­
je barakuose. Artimiausias miestas 
buvo Angarskij, prie Angaros upės, 
įtekančios į Jenisiejaus upę

Angarske buvo nemaža lietuvių. 
Tenykščioje ligoninėje beveik vi­
sas medicinos personalas buvo lie­
tuviškas. Paskutinis ligoninės ve­
dėjas, Hermanui B. išvykstant buvo

KULTŪRINGA
TAUTA

gydytoja rusė. Prieš tai ilgą laiką 
ligoninei vadovavo gydytojas But­
kus, kuriuo visi pacientai buvo pa­
tenkinti, kaip gabiu ir sąžiningu 
gydytoju Jis paliko Angarsko li­
goninę dėl to, Kad buvęs išsiųstas į 
Krasnojarsko universitetą speciali­
zuotis. 'Prieš Butkų tai ligoninei va­
dovavo gydytoja lietuvaitė, kuri
tragiškai žuvo.

Hermano Baldžiaus sesuo But- 
geraitiene dar negalėjo grįžti su sa 
vo broliu į Lietuvą dėl kažkokių 
senų “nusikaltimų” komunizmui. 
Galbūt, dėl to, kad jos vyras yra 
buvęs Klaipėdos krašto direktori­
jos nariu prie dr. Anyžiaus.

Krasnajarskas yra tapęs didmieš 
čiu: dabar turi apie 700,000 gy­
ventojų (su priemiesčiais), bet 
Krasnojarsko parduotuvės yra bie- 
dnos, neturi pakankamai būtiniau­
sių prekių.

Kanadietė misionierė K. Green- 
bank, kuri išbuvo Japonijoj 35 
m. misioniere ir mokytoja, sako, 
kad šiandien japonų tauta yra 
kultūringiausia pasauly.

Visi vaikai yra priversti moky­
tis iki 16 metų amžiaus. Iš 100 gy­
ventojų tik vienas yra neraštingas 
Mokyklų programa aukštai pasta­
tyta.

Tiesa, kad Japonijoj maža 
krikščionių, bet krikščionybės ide­
alai yra didžiai vertinami. Ji giria 
japonus, 'kaip dorus, sąžiningus 
žmones, iš kurių ir vakariečiai gali 
daug ko pasimokyti, ypač jų dar­
bštumo, ramumo ir pasitenkmimo 
gyvenimu.

CHRUŠČIOVO TRIUKAS
Chruščiovas sugalvojo, kad jam 

I960 m. būtų paskirta Nobelio tai­
kos premija. Chruščiovas, pasiro­
do, pasiuntė savo atstovą, Nor­
vegijoje Gribanovą pas Nobelio 
komiteto pirmininką Gunnar 
Jahn su sąrašu argumentų, kad 
Chruščiovas yra didžiausias taikos 
mylėtojas. Dėl atsargumo, jei kar­
tais pirmininkas Jahn pasirodytų 
“karo kurstytojas” ir premijos ne­
norėtų duoti, Gribanovas atlankys 
i: kitus komiteto narius. Bernai 
kai Nobelio komitetas paskyrė So­
vietų.piliečiui Pasternakui premiją 
Chruščiovas pasakė jam: neimk, 
tai 'kapitalistų sąmokslas prieš So­
vietus. šiemet pats reikalauja, kad 
jam tie kapitalistai premijų atiduo 
tų.

LIETUVIŠ­

KOS i\NYGOS 

NAUJIENOS

— “Nemuno” leidykla Čikago­
je numato išleisti didžiulį Lietuvos 
vaizdų albumą, kurio prenumera­
tos kaina esanti 10 dolerių. Kitas 
leidinys, tai Amerikos lietuvių kul­
tūrinės veiklos albumas.

— Brooklyno “Karys” leidžia 
prenumeratos būdu Vaclovo Bir­
žiškos straipsnių rinkinį iš kultū­
ros istorijos: '“Praeities pabiros”. 
Knyga būsianti 300-400 puslapių 
iliustruota. Užsisakant iš anksto 
puspenkto dol.

JIE ir ŠITAIP
• “Stebuklingas paveikslas” — 

neseniai pasirodęs sovietų roma­
nas nagrinėja religinę temą, nors 
ir iš neigiamos pusės. Pagrindinis 
veikėjas Rodka atranda užkastą 
šv. Nikalojaus ikoną. Susirinkę 
kaimiečiai su Rodka pasikviečia iš 
gretimo kaimo kun. Dimitrijų, ku­
ris paskaito šv. Raštą, nors niekas 
jo nesupranta. Rodka betgi tampa 
tikinčiuoju. Jį gelbėti pasišauna 
draugė Petrovna ir skatina rajono 
agitropo direktorių Kuchin stip­
riau skleisti ateizmą. Pastarasis 
betgi nėra užsidegėlis, kuriam įg­
riso antireliginės paskaitos, pat­
raukiančios tik bedievius. Jo nuo­
mone, reikia padaryti, 'kad visi įti­
kėtų komunistus kaip vienintelį vi­
sagalį. Bet tam pirmiausiai reikia 
“mėsos gabalo sriuboje, šiltų dra­
bužių žiemai, radijo, elektros, kny­
gų, filmų. Prieš visa tai ponas Die­
vas negali ilgai išlaikyti”. Romanas 
išverstas italų kalbon.

• Ateisto kalendorių išleido so­
vietų valstybinė leidykla ukrainie­
čių kalba pirmą kartą. Jo tikslas 
— skleisti masėse bedievybę ir tai 
kasmet leidžiant naujas laidas. Ka­
lendoriuje sudėti straipsniai: “Reli 
gijos kilmė”, “Ar gyveno Kris­
tus?”, Gyvybės kilmė” ir pan. Yra 
taipgi ir buvusio protestantų pas­
toriaus K.S. Vojtiuk straipsnis, ku­
riame jis kviečia skaitytojus mesti 
prietarus, kaip ir jis pats padaręs. 
Gale nurodymai kaip organizuoti 
bedievišką propagandą. Sovieti­
nis žurnalas "Ukraina” kritikuo­
ja kalendoriaus redaktorius už kai- 
kurių straipsnių nemoksliškumą, 
įsitikinimo stoką ir nesidomėjimą 
ateistiniais sąjūdžiais 'kapitalisti­
nėse šalyse.

VOKIEČIŲ DIPLOM. OPTIKAS
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TOBULI CARL ZEISS AKINIAI

Laimingi kritusieji, kad jie mirė nematę tik­
rovės. Jų laisves troškimas žaibu nušvietė mūsų 
tėviškės lailkus. Laisvės varpas sugaudė, tarsi, 
jų didžiajai pagarbai, jų užtarnautam užmokeš- 
čiui. Trumpas buvo mūsų laisves rytas kaip 
trumpa .žemiška laimė. Vos spėjome apiberti 
smėliu kovos didvyrius, ir ant neužėlusių kapų 
vėl pradėjo kilti siaubas. Ant neužgijusių, jungo 
nutrintų tautos rankų, vėl dedami nauji pančiai 
ir naujos savanorių ir kankinių eilės lavonai; 
nukloja tėviškės laukus, vaitojimais ir kančiomis 
pripildo išgąsdintas širdis, baudžiauninko bota­
gą perima koncentracijų lagerio kankinys.

Norėčiau mūsų nepriklausomybės kovų daly­
vius pavadinti romantikais. Jie tėvynės laisvę 
įsivaizdavo kaip pasakos karalaitę. Jie tvėrės 
ginklo ir didžios dvasios nešami ėjo ir krito ne­
lygioje kovoje užmiršę save. Jie kaip meteorai 
savo gyvenimu nušvietė mūsų tautos prisikėli­
mo kelią ir entuziazmu pripildė išlaisvintųjų 
širdis. Jų uždegtas žibintas teikė įkvėpimo atku- 
riantiems prisikėlusį kraštą. Ne vien tik žuvu 
siems paminklais, kaip padėkos ir pagarbos žen­
klais pasipuošė Lietuva, bet sužydėjo mokslu, 
menu ir gilia dvasine kultūra. Žuvusieji bylojo 
ir priminė iš milžinkapių mums pareigą patei­
sinti savo geru ir našlį gyvenimu jų didžiulę 
auką.
. Atilokime nuo milžinkapių, alitoloine nuo 
piliakalnių, alitoloine ir nusigrįžome nuo praei­
ties. Jei ir prasivėrę savanorių kapai prabiltų į 
mus. vargu beišgirstume pro šių dienų triukšmą, 
vargu ar mūsų vaikai besuprastų, ko tie dvasios 
milžinai nori.

O jie liek maža iš mūsų prašo. Iš to tylaus 
kapų šnabdesio girdžiu tyliai virpantį balsą. 
"Lietuvi, neišsižadėk savo vardo. Lietuvi, my­

lėk savo brolį, Lietuvi, puoselėk savyje aukščiau 
šią žmoniškumą. Juo giliau įsiklausau šio iš ka­
pų per vandenynus atslenkančio maldavimo, 
juo giliau skęstu kančioje, matydamas nuogą 
kasdienybę ir mūsų laipsnišką nykimą.

Vakar naktį apmastydamas mūsų tremties 
buitį dvasios regėjime susitikau kelis mūsų Ne­
priklausomybės kovų milžinus ir jie rūščiai prie­
kaištavo, kad tremtiniai nesistengia suvokti sa­
vo paskirties, kad juos apėmė gero gyvenimo 
iššauktas dvasinis suglebimas, kad svetima įtaka 
užvaldė jų galvojimą, kad dalis net tėvų dabar 
varžosi viešai ir net privačiai kalbėti savo tėvų 
kalba, kad yra šeimų, kurios net savo lietuviš­
kos šeimos ratelyje kalba darkyta svetima kal­
ba, išsižadėdami savo Skambios, kitų tautų 
gerbiamos kalbos. O kai palietė privačias ydas, 
kaip šeimos suirimą, girtuokliavimą, bendrą 
moralinį iškrypimą, tautinį suskilimą visi uni­
sonu pradėjo raudoti. Maironis kukliai rezig­
nuodamas sako, kad ir praeity: “Nebuvo lais­
vės, bet neregėta

Nei tiek be drausmės ištvirkimo;
Nebuvo rašto, bet negirdėta
Nei tokio, bedievių dūkimo”
žiūrėdamas į mūsų prasitrynusį inteligentą ir 

pusiaukelėje moksle palūžusį, nepasiekusį jokio 
profesinio išsilavinimo, bet jgijusį siauros pui­
kybės, jau Maironis nesulaiko savyje satyros ir 
drąsiai prašo Aukščiausiąjį:

Apsaugok ii nuo skysčiapročių,
Kurie, raidžių bent kielk palaižę; ,
Puikybėj sėdi tarp galvočių
Lyg visą išmintį išaižę.

Doros nesekdami tėvų
Nulipdę sau nemaž dievų

. ............................... .
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ŠEŠIOLIKTOSIOS
VASARIO VIZIJA

p. A. Bakaičio paskaitos santrauka skaitytos 

Vasario 16 d. minėjime Melbourne.
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Tik vieno Dievo nebemato.
Nes knistis dumbluose paprato.
Apžvelgęs mūsų nesantaiką ir katalikų pavir­

šutinį religijos pergyvenimą, tas pats Maironis 
perspėja, kad religija nėra tradicinis paveldė­
jimas iš tėvų, konfesinio vardo, kad tai nėra 
formalumas didžiųjų švenčių proga ateiti pasto­
vėti bažnyčioje ir tautiečius susitikti bei po šven 
toriaus medžiais planuoti kaip ardyti bendruo­
meninį sugyvenimą. Religija yra tas pagrindi­
nis mūsų veiksmų sargas, kuris mums primena 
laikinumą, kuri pripildo mūsų gyvenimo turinį 
ir mūsų kiekvieną veiksmą įprasmina ir suteikia 
mūsų darbams amžinybės vertę.

Kudirka dar drąsiau negu Maironis nurodo 
mums kelius. Mat, jis buvo praktiškas ir dabar 
praktiko akimis matydamas sako: “Draugai 
laimimi draugiškais darbais ir pagelba,-kokią ga 
lime duoti kitiems. Kokią gi mes galime duoti 
pagelbą kitiems, ‘jeigu mes savo namuose, pa­

tys lietuviai, broliai, vienos motinos vaikai, už 
menką nesutikimą pažiūrose, neturėdami jo­
kios tolerancijos dėl pažiūrų, dalinamės į “drau­
gus ir nedraugus” (Varpo Nr. 1). Kas bus, jei 
nelaimė užklups mus greičiau, nei spėsime su­
sivienyti ir suprasti, kad reikalas tėvynės dėl 
visų yra vienas, kad jis yra aukštesnis už egoiz­
mą skirtingų partijų, kad prieš tą tėvynės reika­
lą priešingiausios partijos turi stoti su šakele 
alyvos .ir užmiršti asmeniškus nesutikimus” (iš 
Tėvynės varpų T. 11, pp 34)

O, tiems, kurie turėdami sąlygas šiandien 
ginti tėvynės reikalą, kurie apsnūsta savo parei­
gose, kurie tingi mokytis ir šviestis, kad dides­
nis kultūrininkų lietuvių skaičius grįžtų tėvynės 
statyti, Kudirka be pasigailėjimo vanoja: “Be­
žiūrėdamas ant senovės daiktų, iškastų Lietu­
voj p. Daugirdo, persikeliu mintim į senovės 
laikus, kada tie daiktai buvo dirbti, vaizduotėje 
persikeliu į sentėvių kapus ir, rodos, matau gy­
vus žmones, girdžiu čiauškėjimą geležies tau­
škėjimą kirvukų, barškėjimą drabužių ... O 
kaulai, rodosi, kalba: žiūrėkite jūs, išgamos, 
šventvagiškai nešiojantieji vardą lietuvių. Žiū­
rėkite į mūsų prietaisus, kuriais gynėme tėvynę. 
Negražūs ir netobuli jie, vienok džiaugėsi mu­
mis Lietuva. Ar džiaugiasi jumis. Mes už garbę 
sau laikėme vadintis lietuviais, o jūs gedites to 
vardo! — Teisybę turite, gėda jums prieš Lie­
tuvą, nes jai esate prasikaltę! Gėda jums, 'šga- 
mos, gėda! ...

Buvęs aukščiausio žmoniškumo kurstytoju 
ir dabar iš kapų Vidūnas perspėja, kad “žmo­
gaus pasidarbavimo prasmė yra veikti kaip Vi­
satos Kūrėjo priemone”, žmogus turėtų į savo 
paveikslą žiūrėti kaip į Aukščiausiajam atneša­

mą auką" (Paimta iė palaimintoji giesmė).
šių trijų vyrų nemirštamas perspėjimas apė­

mė mane susimąstymu ir beanalizuodamas jų 
mintis priėjau šių išvadų:

Pirma: jie konstatuoja, kad mūsų tautinis 
organizmas irsta. Bet koks organizmas yra skir­
tas pražūčiai, jei jame vyksta skilimas. Išvado­
je ir mes, kaip tautinis organizmas, esame ny­
kimo procese.

Antra: mūsų mirimo priežastys glūdi mumy­
se pačiuose: mūsų nepalaužiamose ambicijose 
tuščiame užsispyrime išvaryti savo ir polemi­
niais būdais smaguriauti beprasmiškuose lai­
mėjimuose.

Trečia: 'Per įsiaistrinusį vienašališką galvo­
jimą apankame gyvenimo esmei ir negalime 
šaltai ir bešališkai savo reikalų spręsti.

Ketvirta: Pažiūrų ir partijų aistringų varžybų 
įsiliepsnojime užmirštame tiesos ir teisingumo 
principus ir sukuriame sąlygas tarpti abuojumui 
bet kokių vertybių paneigimui. Gyvenimą tvar­
kant be principų bujoja asmeniškos ir bendruo­
meninės ydos, su jų augimu miršta gražiosios 
tradicijos ir jaunoji karta dairosi kur nors kitur 
sveikesnio oro, sveikesnės atmosferos susirasti.

Pastarąjį teigimą akivaizdžiai pailiustruoja 
Canberoje įvykęs mūsų studentijos suvažiavi­
mas, kuriame atsirado nuomonių, kad stengi­
masis išlikti lietuviais ir kartų būti gerais šio 
krašto piliečiais žmogų padarąs suskilusia asme­
nybe. Amerikos lietuvių praktika šį teigimą pa­
neigia. Ten kartų kartos išliko gyvais lietuvių 
tautai, nors ir mirė tauriausiais Amerikos pilie­
čiais. Tautai gyvename arba mirštame savo šir­
dyje, o pilietines pareigas atliekame lojalūs sa­
vo veiksmuose gyvenamo krašto tvarkai ir,įs­
tatymams.,
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Vizitas Maskvoje - Signalai Romoje VASARIO 16 ATGARSIAI TRUMPAI BET AIŠKIAI
Praėjusiame “Tėv. Aidų” numeryje straipsnyje “Italijos komunistų 
taktiniai vingiai” kalbėjome apie naujų Italijos komunistų partijos 
liniją — kultūriniu bendradarbiavimu sugriauti Italijos valdžios koa­
liciją. Šį kartą pakalbėkime, kaip atsirūgsta Italijos prezidento vieš­
nagė Maskvoje ir su tuo susijusias kom. partijos pastangas.

Vasario men. pradžioje Romo­
je vyko Italijos kp lX-tasis kon­
gresas, nustatyti tolimesnėm veiki­
mo gairėms, šiame kongrese kaip 
garbės svečias dalyvavo ir Sov. S- 
gos vyr. prezidiumo narys Suslo­
vas. Suslovas norėjo atvykti į Ita­
liją jau 1956 m. pabaigoje, j tuo­
metinį Italijos kp kongresą, bet 
anuomet Italijos vidaus reik. min. 
jo neįsileido, pareikšdamas: “Di­
delė italų dauguma nepageidauja 
svečiu turėti vieną iš tų, kurie yra 
kalti suruošę Vengrijos laisvės ko­
votojams baisiausias skerdynes”. 
Deja, šiandien Italijos vyriausybė 
visa tai jau užmiršo . . .

šiame kongrese Suslovas laikė 
ilgą kalbą, kurioje iškėlė vienybės 
būtinumą darbininkų sąjūdžio su- 
susigrupavime (vadovaujant kp.) 
ir pasmerkė tuos, kurie tokią vie­
nybę griauna. Tai buvo taikyta 
jau minėtam Pietro Nenni, kuris su 
savo partija, kuriam laikui po Ven 
grijos sukilimo praėjus, atsisakė 
unijos su kp ir savo partijai vado­
vauja savarankiškai.

Šis pasmerkimas yra savotiška 
staigmena, nes iki šiol buvo ma­
noma, kad Nenni Maskvoje yra 
net daugiau vertinamas, kaip 
Togliatti. Minėta savo kalba Sus 
lovas išreiškė pilną Maskvos — 
Chruščiovo pasitikėjimą Tog- 
liačiu ir jo vedamos politikos ap 
robatą.
Charakteringas momentas {vy­

ko tuoj po Suslovo kalbos, kai Sus-

BYLOS DĖL
ŠAUDYMŲ

Bundesgerjchtshofe Karlsruhe- 
jc vasario 23 d. pradėta svarstyti 
revizijos (kasacijos) byla prieš 
dalį tų asmenų, kurie 1958 metais 
didžioje Ulmo byloje buvo teisia­
mi už Lietuvos gyventojų masinius 
šaudymus. Tuomet visi 10 kaltina­
mųjų buvo nubausti įvairiomis bau 
smėmis iki 15 metų. Iš nuteistųjų 
keturi buvo padavę revizijos skun­
dus: W. Schmidt-Hammer, buv. 
Klaipėdos policijos leitenantas, E. 
Sakuth, buv. SD pareigūnas Klai­
pėdoje, W. Kreuzmann, buv. kri­
minalinės pol. pareigūnas Tilžės 
gestape .ir Pranas Lukys-Jakys, 
buv. pareigūnas Kretingoje. — 
Bundesgerichtshofo prokuroras 
Dr. K'olhaas pasiūlė skundus ats- 
mesti, nes kaltinamieji žinoję apie 
savo veiksmų nusikalstamumo po­
būdį. Tik Schmidt-Hammer atveju 
pasiūlė bylą grąžinti pirmykštei 
instancijai. Teismas nusprendė pa­
tenkinti ir jo .ir Lukio-Jakio revi 
zijos skundą.

R. PIETIS (ELI)
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lovas apkabino Togliatti, o pasta­
rasis — Suslovą: kongreso daly­
viai tiesiog siųsdami plojo, trypė 
ir šaukė “Hurra!”, ši scena tiesiog 
simboliškai pavaizdavo ką ruošia 
Italijai toji partija, kurios vadas 
apkabina vienas didžiausių pasau­
lio kraugerių.

Remiantis lX-to kongreso nu­
tarimais ir kitomis žiniomis šiuo 
laiku Italijos kp didžiausias pastan­
gas deda sugriauti nekomunistinių 
partijų vienybę Todėl iš vienos 
pusės jie eina išvien su savo di­
džiausiais priešais — neofašistais, 
iš kitos pusės —7 gudriausiais “tai­
kaus sambūvio” pataikavimais vi­
lioja “bendram darbui” net krik­
ščionių demokratų kairįjį sparną, 
kurs yra pasidavęs iliuzijoms, jog 
ir su komunistais bendradarbiauti 
galima. Šitai patvirtina: Italijos 
prezidento Gronchi (priklausančio 
kairiam kd sparnui) “maldinin- 
kiška” kelionė į Maskvą) kuri jį, 
atrodo, smarkiai apvylė, nors . . . 
kol kas nėra žinoma, ką Chruščio­
vas ir Gronchi tarpusavyje tarėsi, 
gal ir susitarė); daugelio kd narių 
pastangos eiti į koaliciją jei ne su 
komunistais, tai bent su Nenni so­
cialistais ;

Sicilijoje buvo sudaryta krašto 
vyriausybė iš kairiųjų krikščio­
nių demokratų grupės (vado­
vaujamų didžiojo dvarininko 
Milazzo), komunistų ir kitų 
kraštutinių grupių, opozicijon 
nustumiant nuosaikiuosius krik- 
čionis demokratus.
Togiiatti tikslas, pasinaudojant 

savo didžiausia pasaulyje 5-tąja 
kolona ir daug kam patikimu 
“taikaus sambūvio" — politinės 
įtampos atoslūgiu, ateiti prie Itali­
jos vyriausybės vairo ir be revoliu­
cijos paversti sovietiška “liaudies" 
respublika.

Tiesa, “naujoji dvasia” dalinai 
yra pavojinga ir patiems komunis­
tams, nes ir jų daug suklaidinti, bet 
tai mato pats Togliatti ir dėl to sa­
vo kadrus perspėjo iš anksto: “Kla 
šių kova turi būti vedama ir toliau 
iki visiško sunaikinimo šaltuoju 
karu besiįdomaujančių “mono- 
polkapitalistų”; kitaip padėties at­
palaidavimas negalės atnešti nasto 
vios taikos”.

Prie dabartinių aplinkybių To- 
gliačio siekimai nėra kokia nors 
utopija, žinant, įkad Italijos kp 
ir Nenni partija (kuri nors nė­
ra unijoje su kp, bet nėra ir an­
tikomunistinė!) drauge sudaro 
37% visos Italijos balsuotojų! 

Ar tokie Togliačio siekimai turės

pasisekimo, priklausys nuo to, kiek 
bus vieningos ir sąmoningos Itali­
jos nuosaikiosios grupės, ypačiai 
krikščionys demokratai. Neapžval 
gumas lengvai gali atnešti pražūtį 
Italijai .ir turėti didelės įtakos visos 
V. Europos politinei raidai, juo la­
biau, kad Togliatti daro įtakos ir 
kitų valstybių kompartijoms; po 
Chruščiovo “palaiminimo” (per 
Suslovą) jam priskiriamas ir šis 
uždavinys, nes, jis laikomas pačiu 
žymiausiu kp vadu V. Europoje.

JAUNIESIEMS 
SKAITYTOJAMS
KELSIS LIETUVA

Nemunėly jau dainelės skamba, 
Kelias Vytauto dvasia . . .
Dar lietuvis skausmu brenda, 
Lietuvoje tamsu, kaip nakčia . .

* * • . ♦
Ir žuvėdra klydama praskrenda, 
Nesustoja čia . ...
Tik jos balse skamba, 
Kelsis Lietuva . .

* * ♦ ❖
Gan lietuvis prikentėjo, 
Skausmo, vargo, nevilties, 
Laisvės laikas jau atėjo 
Mesti pančius geležies.

VĖTRA

ŽINIOS
Dr. G. Crane dienrašty Chicago 

American duoda šiuos patarimus: 
l. Parėjęs po darbo pasilsėki, ištie­
sęs kojas ant specialaus padėklo 
Lygiai su kūnu iškeltos kojos šir­
dies darbą beveik pusiau sumaži­
na; 2. Budėk, kad svoris nebūtų 
didesnis, kaip reikia; 3. Kasdien 
paimki “atostogas”. Jei kiekvie­
ną dieną pavargsi ir manysi, kad 
vasaros atostogose atsigausi, tai 
čia jau yra rizika.

— Bulovą laikrodžių bendrovė 
greitu laiku į rinką paleis elektro­
ninį Su transformatoriais pagamin­
tą rankinį laikrodį, į kurį įtaisyta 
baterija bus pakankama laikrodį 
sukti ištisus metus. Toks laikrodė­
lis nebus sunkesnis kaip lig šiol 
naudojami.

— JAV armijos daliniai stato 
mažą miestelį Grenlandijos stora­
me ledyne, kur žmonės bus aptar­
naujami atominės elektros jėgai­
nės Miestelis bus 130 mylių nuo 
ledyno vakarinės pakrantės. Jame 
galės gyventi 100 žmonių visai po 
ledu. Numatoma pravesti po ledu 
kelią, kuriuo bus galima susisiekti 
su netoliese esančia Thule aviaci­
jos baze. Miestas bus pavadintas 
Camp Century. Jis bus 1.000 pėdų 
ilgumo ir 800 pėdų platumo. Visas 
miestas bus po ledu, tik bus palik­
ta keletas angų išlįsti ir ventiliaci­
jai. Miestelio statyba būsianti už-

DAUGIAU DĖMESIO!
Vos vieną kartą radau “Tėviš­

kės Aiduose” ir“šventadien.io Bal­
se.” žinutę, kad Adelaidės par. Mo­
terų Valdyba šių metų kovo mėn. 
13 d. šaukia metinį susirinkimą.

Paaiškinimų dėl dienotvarkės ar 
dėl numatomų ateičiai darbų vel­
tui laukiau.

Ar čia neprisiruošimas ar per 
didelis kuklumas? Mano nuomone 
reiktų plačiau informuoti, ką Mo­
terų Valdyba numato veikti.

Stebint Adelaidės katalikų vei­
klą turėtų būti kiekvienam aiš­
ku, kad naujai ruošiama koply­
čia pareikalaus daug darbo ir 
iš mūsų moterų.
Iki šiol savo “prakaitą liejo” tik 

vyrai. Moterys prisideda tik tuo, 
kad talkininkus pamaitina.

Ar nelaikąs būtų siįkrusti ir mū­
sų moterims ir pagalvoti, kuo mes 
savo koplyčią papuošime?

Ar negalėtume,. susibūrę į vie­
ningą organizaciją (visai nesvarbu 
kokiu vardu jį būtų pavadinta) im­
tis darbo.

Mūsų tarpe yra “auksarankių” 
ponių kurios savo rankų darbais 
gražiai išsipuošė salionus. Argi jos 
atsisakys išpuošti koplyčią ?

Susitarę tarp savęs, pasiskirstę 
darbais galėtume daug dalykų pa­
čios padaryti. O juk reikia ir baž­
nytinių rūbų ir altorių užtiesalų ir 
t.t.

Ateityje juk reikės savo koply­
tėlę .ir gėlėmis puošti ir švarą jo­
je palaikyti. Išlaikyti nuolatinį

tvarkos palaikytoją pradžioje gal 
nebūsim pajėgūs. Susitarę tarp sa­
vęs, nustatę darbų tvarką kiekvie­
na atrasime pora valandų laisvo 
laiko tam reikalui. Kuo skaitlin- 
giau į darbus įsijungsim, tuo leng­
viau bus juos atlikti.

Mano nuomone ir Valdyba rei­
ktų išplėsti bent iki (7) septynių 
(dabar susideda iš penkių). Se­
kančiais metais tektų dirbti grynai 
“ūkiškąjį” darbą. To neturėtų išsi­
gąsti ponios linkę prie kultūrinio 
darbo. Nugalėję ūkinius sunkumus, 
galės pasireikšti ir jos. Kad mes 
branginame savo lietuviškas pamal 
das įrodo visos Adelaidės lietuvių 
ponios uoliai lankydamos šv. Juo­
zapo koplyčią. Naujos koplyčios 
įrengimas priklausys nuo mūsų pa­
čių gerų norų.

Įrodykim tuos gerus norus, vi­
sos dalyvaudamos šių metų ko­
vo 13 dieną susirinkime. Pasi­
keitę nuomonėmis, aptarę atei­
ties darbų planą, vieningai įsi- 
jungkim į darbą.

Tikiuosi kiekvienai iš mūsų 
bus malonu pasižvalgius jaukioj 
naujoj 'koplyčioj pamatyti ir savo 
darbo įnašą.

Visiems bus malonu, kad esa­
me savo koplyčioje šeimininkai, 
kad niekas už jos durų nelaukia, 
kad mes ją greičiau apleistume.

Tad daugiau dėmesio artėjan-. 
čiam Moterų Valdybos susirinki­
mui ir daugiau dėmesio laukia- 
tienis darbanis. M. Gerulaitienė

baigta i960 m. Apšildymas taipgi 
eis iš atominės jėgainės Reakto­
rius veiks ištisus metus, gavę: 15

Praėjusiame “Tėv. Aidų” numeryje Lipo informacija apie Vasario 
16 d. minėjimus JAV. Šį kartą paminimi žymesni tos šventės minėji­
mai įvairiuose kraštuose. Ta proga tenka priminti, kad šiais metais
Vasario 16 d. pasaulyje paminėta daug įspūdingiau, negu praėjusiais 
metais.

Žinomas rusų kilmės filosofas Berdejevas, kuris savo gyveni­
mą praleido tremtyje, labai vykusiai ir trumpai apibūdina komu-' 
nizmą šiais žodžiais.

— Vokietijoje centrinis minėji­
mas įvyko vasario 13 d. Lietuvių 
gimnazijos patalpose Huettenfelde, 
suruoštas PLB Vokietijos Krašto 
valdybos kartu su lietuvių darbo 
daliniais (Labor Service). Kartu 
buvo paminėta gimnazijos 10 me­
tų sukaktis. Tarp 300 svečių buvo 
ir eilė žymių vokiečių vyriausybi­
nių įstaigų pareigūnų ir politikų, 
aukštų amerikiečių karininkų ir ki­
tų tautų atstovų. Dr. V.A. Dambra 
va skaitė pagrindinę paskaitą lie­
tuvių. anglų ir vokiečių kalbomis 
Baigė ragindamas tikėti į Lietuvos 
prisikėlimą. Meninėje dalyje daly­
vavo Mannheimo Nacionalinio te­
atro styginis kvartetas, solistė Albi 
na Uknevičiūtė.

— Hamburge minėjimas įvyko 
vasario 20 d., su prakalbom, kon­
certu ir jaukiu subuvimu. — Per 
Hamburgo radiją vasario 17 d. įvy 
ko lietuviškos muzikos pusvalan­
dis. Lietuvos sifkaktį paminėjo ii 
vietos spauda.

— Vechtoje, senelių prieglaudo­
je, kur gyvena vos kelios dešimtys 
lietuvių — ir čia įvyko Lietuvos 
sukakties minėjimas Iš ryto buvo 
mišios už kenčiančią Lietuvą, o va 
kare seneliai susirinko kukliam mi-
nėjimui. Visus tautiečius gali jau­
dinti faktas, kad seneliai šventės 
proga sudėjo 30 DM solidarumo 
mokeščio, o vienas asmuo sukak­
ties proga paaukojo Tautos Fon­
dui 25 DM ir dar 25 DM Lietuvių 
gimnazijai. — “Oldenburgische 
Volkszeitung” vasario 17 d. dviejų 
skilčių antrašte gražiai aprašė Vech 
tos prieglaudos lietuvių tautinį su­
sipratimą.

— Londone pagal tradiciją bū­
na vis du minėjimai, vienas savy­
bėje, kai sueina savi tautiečiai, ir 
vienas, į kuri sukviečiami svetim­
taučiai. šių metų minėjime dides­
nis svoris buvo teikiamas literatūri 
nei daliai. Buvo įdomu girdėti lietu 
viškų kūrėjų kūrinius angliškai.

siurprizą sudarė atvykęs į minėji­
mą tariamai australų filmų ir tele­
vizijos artistas George Mikeli, ku­
ris pasirodė esąs kilęs iš Tauragės 
apylinkės (Jurgis Mikelaitis) -

— PLB Italijos Kr. Valdyba mi­
nėjimą Romoje surengė šv. Kazi­
miero kolegijoje. Už Lietuvą šv. 
mišias paaukavo ir pasakė pa­
mokslą vysk. V. Padolskis. Buvo 
giedamos lietuv. giesmės. Po pa­
maldų salėje žodį tarė Kr. v. prez 
p-kas dr. V. Balčiūnas ir ministe- 
ris St. Lozoraitis. Minėjimą gražiai 
paįvairino solistė [J'knevičiūtė.

— Paryžiuje minėjimas įvyko 
jau vasario 14 d Kalbas pasakė 
Lietuvos atstovas dr. S. A. Bačkis, 
prof. G. Matore prancūziškai ir lie­
tuviškai, msgr. J. Rupp. Vasario 
16 d. Prancūzijos radijas — televi­
zija perdavė specialią transliaciją 
Lietuvon su dr. Bačkio ir Kr. v-bos 
p-ko kun. J. Petrošiaus kalbomis, 
maldą už tėvynę, giesmėmis ir him 
nu. Tą pačią dieną Lietuvos atsto­
vybėje įvyko priėmimas, kuriame 
dalyvavo apie 110 asmenų, jų tar­
pe apie 80 žymių prancūzų. (E)

“Komunizmas yra Antikristo re­
ligija. Atskalūnai heretikai pasiten-
kiną paneigdami pusę tiesos, o ko­
munizmas eina iki galo, paneig­
damas ir atmesdamas visą tiesą. 
Todėl jis .nėra jokia herezija šalia 
krikščionybės, bet jis beždžioniš­
kai seka krikščionybę; jo biblija — 
lai Karlo Markso “Das Kapital”; 
jis turi ir savo pirmapradę nuodė­
mę, būtent, žmonių klasių išnau­
dojimas; jis turi ir savo išrinktąją 
tautą, būtent, beklasę žmonių kla­
sę; jis turi savo misiją — išgany­
mo viltį, būtent, viso pasaulio pro- 
letarijatą; jis turi ir savo pamok­
slą nuo kalno, būtent, klastingas, 
nesiliaujantis šauksmas į varguo­
menę ir prispaustuosius; jis turi ir 
savo rūšies vienuolinį gyvenimą:
— platinimą savo idėjų kalėji­
muose; jis turi ir savo evangeliją
— evangeliją žmonių klasių ko­
vos; jis turi ir šventųjų bendra­
vimą — vienas kitą draugais va­
dindamas; jis turi ir savo kalvari- 
jos kalną — nuolatinis šaukimas 
draugų visiškai atsiduoti ir pasiau­
koti komunistinei valstybei; jis 
turi savo karalystę, bet ne Dievo, 
karalystę žemės, išimtinai žemiš-

ka; jis sakosi, kad jis turi absoliu­
tinę tiesą, ko nei politika, nei eko-
nomika nedrįsta sakyti; jis turi 
kiekvienam priverstiną, savotišką 
katekizmą — suvalstybinimą tur­
tų; jis turi ir savo ortodoksiją, ir 
savo atskalūnus — heretikus per­
sekioja; jis pasisavina žmogaus 
sąžinę, dvasią, sielą ir visą žmo­
gų. Vien tik religija tai gali daryti. 
Jis persekioja kitas religijas, nes 
tvirtina, kad tik ji viena yra tikro­
ji religija .ir todėl kitų negali pa­
kęsti; yra žemiškos karalystės re­
ligija, kuri atiduoda ciesoriui net 
ii tai, kas yra Dievo; yra išrinktų­
jų kūnas; naujasis Izraelis, išlau­
kinis krikščionybės bezdžioniavi- 
mas visame. Jis yra skirtingas 
vien tik savo dvasia, nes jo dva­
sia yra žalčio dvasia”.

SUNKUMAI SU KURSAIS

KODĖL MES 
STORĖJAM?

čia kalbama apie tuos asmenis 
kurie jau būdami suaugę išvyko iš 
Europos ir pateko čia, t.y. į Austra­
liją arba į USA. Jie čia rado žino­
mus skirtumus dirvos ir vandens 
sąstate. Maisto gaminiai išauginti 
šioje žemėje po galutinio pagami-

JAV Fordhamo universitete 
prieš trejus metus buvo suorgani­
zuoti ir universiteto vyriausybės 
leisti lituanistiniai kursai. Kursų 

direktoriumi buvo paskirtas T.V. 
K. Jaškevičius S.J. Neseniai jis 
išleido atsišaukimą į lietuvišką vi­
suomenę, kuriame tarp kitko sako 
ma. “Bene sunkiausias darbas bu­
vo sutelkti studentus Nors studi­
jose ir dalyvaudavo po 24 — 25 
studentus, bet tai per menkas skai­
čius. Padalinus į klases, kiekvieno­
je klasėje būdavo po 5 - 6 studen­
tus.

Pinigų telkimas ir studentų kvie­
timas yra mums nepakeliama naš­
ta, nes esame užimti universitete 
savo tiesioginėmis pareigomis ir

svarų uranijaūs 235. Jo pajėgu­
mas 15 kilovatų.

IEŠKO ĮPĖDINIO
Kaip žinome Chruščiovas yra 

nejaunas ir priedo dažnai jį kores­
pondentai pastebi suvargusį — ta­
rytum ligotą. To pasėkoje kai kas 
bando spėlioti apie būsimą Chruš­
čiovo įpėdinį. Ieškant atsakymo į 
šį klausimą, stebimas partijos apa­
rato veikimas. O ten įtakingiausias 
yra Chruščiovo ištikimiausias Alek 
siejus Kiričenko, buvęs Ukrainos 
kampartijos pirmasis sekretorius 
(1954- 1957), o vėliau perkeltas 
į centrą, Ukrainai paskyrus rusą 
Podgorny. Šis paniuręs ukrainietis 
viešumoje niekur nesirodo, bet fak 
tiškai valdo visą partijos aparatą. 
Nuo vieno jo plunksnos brūkštelė­
jimo priklauso Ūkimas kiekvieno 
galiūno pačioje Maskvoje, Lenin­
grade, Sibire ar Kaukaze, Jo nuro­
dymu yra daromi visi pakeitimai 
partijos .ir valdžios viršūnėse. Jis 
yra geležinkeliečio sūnus, buvo 
kurį laiką mechaniku. Lanky- 
ciamas brigadierių mokyklą jis įk­
rito į akį Chruščiovui, tada Ukrai­
nos valdytojui, ir pradėjo daryti 
karjerą. Karo metu jis pasiekė po- 
litruko generolo rango., o 1945 m. 
pasidarė Ukrainos kompartijos 
gen. sekretoriumi, iš kur Chruščio­
vas jį pasiėmė savo valios vykdy­
toju į Madkvą. Daug kas mano, 
kad faktiškai jis yra partijoje ga­
lingiausias.

— New Yorko leidžiamas kata­
likų žurnalas Jubilee 1960 m. va­
sario mėnesio numeryje paskyrė 
du puslapius . 4 lietuvaičių Sibire 
paruoštai maldaknygei paminėti, 
čia yra duodama informacinių ži­
nių apie maldaknygę, įdėta pras­
kleistais lapais maldaknygės ori­
ginalo nuotrauka, patalpinti kai 
kurių maldaknygės puslapių ats­
paudai lietuvių įkalboje ir vertimai 
anglų kalboje.

— Chicagos lietuvaitė Adelė 
Druktenytė vasario 15 d. baigmi­
nės vidurvakarių valstybių (Uinois 
ir kitų artimųjų) solistų varžybose 
laimėjo pirmą vietą. Jai paskirta 
1.000 dpi. premija.

— JAV ambasadorius Maskvoje 
pranešė, kad Barbarą Armonas, 50 
metų, ir sūnus Jonas, 20 metų, ga­
li atvažiuoti į Maskvą išsiimti Ame­
rikos vizas, kadangi Sovietų vy­
riausybė jau suteikė jiedviem leidi­
mus išvažiuoti iš Lietuvos. Wick­
liffe, JAV, gyvena tėvas J. Armo­
nas su dukterim Donna, 24 metų. 
Šeima buvo išskirta per Sovietų 
invaziją į Lietuvą. Tėvui su dukte­
rim pavyko pasiekti laisvąją Ame­
riką, .iš kurios jie buvo atvažiavę 
prieš karą, o motinai ir sūnui teko 
pergyventi ilgų metų vergiją. Esant 
pereitą rudenį Chruščiovui Pittsbur 
gė, Armonaitė prisiprašė dik­
tatoriaus ir išdėstė savo šeimos ne­
laimę. Diktatorius pažadėjo, kad 
jos motina su broliu bus išleisti.

— Vokietijos ateitininkų sen- 
diaugių valdybą sudaro: pirm. — 
dr. P. Karvelis, vicepirm. — kun 
K. Senkus, sekr. — I. Natkienė

— Prancūzijos (Paryžiaus) atei 
ninku draugovės valdyba susideda 
iš: pirm. Ed. Turauskienės, L. Pa­
bedinsko ir R. Bačkio. Dvasios va­
das yra kun. J. Petrošius.

— Italijos (Romos) ateitininkų 
draugovės valdybon įeina: pirmi­
ninkas kun. J., Riaubiūnas, sekr. J. 
Staškevičius; ižd. A. Bačkis.

—- Ateitininku sendraugių New 
Yorko skyriaus susirinkimas įvyko

vasario 21, Apreiškimo parapijos 
mokyklos patalpose. Kun. dr. J. 
Aviža, svečias iš Vokietijos, kalbė­
jo apie lietuvių padėtį Vokietijoje, 
apie ateitininkų sendraugių, studen 
tų, bei moksleivių veiklą, Vasario 
16 gimnazijos rūpeščius ir pasi­
ruošimą tarptautiniam eucharisti­
niam kongresui. New Yorko sky­
riaus dvasios vadas kun. dr. T. 
Narbutas kalbėjo apie pasiruošimą 
jubiliejiniam ateitininkų kongresui.

— Kaip jau buvo “Tėv. Aiduo­
se” skelbta, šiemet “Draugo" ro­
mano premiją laimėjo Jurgis 
Gliaudą. Laureato vardas literatū­
riniam pasaulyje iškilo su trim 
Draugo premijuotais romanais: Na 
inai ant smėlio 1951 m., Orą pro 
nobis 1952 m. ir šikšnosparnių sos 
tas 1960 m. Pirmajame vaiz­
duojamas tragiškas vokiečių liki­
mas baigiantis II 'Pas. karui. Orą 
pro nobis atkuria klaikų bolševikų 
rusų 1950-1941 antplūdį ir lietu­
vio išgyventąsias to meto kančias, 
šikšnosparnių sostas vaizduoja da­
bartinį gyvenimą lietuvių, kurie po 
karo atsidūrė Jungtinėse Ameri­
kos Valstybėse. Šio konkurso jury, 
'komisija, susidėjo iš pirm. Antano 
Vaičiulaičio, sekr. Alfonso Nykos 
Niliūno ir narių: Kazio Bradūno, 
Leonardo Dambriūno ir Juozo Vi- 
tėno. Vienuolika atsiųstų rankraš­
čių visos komisijos perskaityta. Rei 
kėjo tik išrinkti geriausią, kuriam 
būtų skiriama premija. Komisija ar 
gumentuoja už ir prieš, atsižvel­
gdama į temos aktualumą, roma­
ne kompoziciją, problemų spren­
dimą. stilių ir kt. Atrenkami tik trys 
kurių vienas turi būti premijuoja­
mas. Slaptu balsavimu komisija pa 
sisako dauguma balsų už P. Alk­
snio šikšnosparnių sostą. Atidarius 
voką, paaiškėja, kad autorius yra 
jau du kartu Draugo premiją lai­
mėjęs Jurgis Gliaudą iš Los Ang­
les. Kiti vokai sudeginti židinyje 
visai komisijai ir Draugo atstovui 
stebint, kad niekas nežinotų net 
kas dalyvavo konkurse, išskyrus 
laimėtoją.

lituanistikai galime pašvęsti tik sa­
vo laisvalaikį. Todėl ateityje nega­
lėsime nei rūpintis stipendijomis 
nei ieškoti studentų, šiais reikalais 
turėtų rūpintis specialus komite­
tas, kuris būtų sudarytas iš atsto­
vų: Lietuvių Bendruomenės, Ku­
nigų Vienybes, vienuolijų ir stu­
dentų organizacijų. Studentų orga­
nizacijos turėtų parodyti daugiau 
iniciatyvos ir įpareigoti savo na­
rius nors vieną vasarą pašvęsti li­
tuanistikos studijoms.

Dirbti savajai tautai, rūpintis 
tautine kultūra yra 'kiekvieno lie­
tuvio pareiga. Nuo tos pareigos ir 
mes neatsisakome. Mielai tęsime 
savo darbą, bet rūpinsimės tiktai 
akademiniais reikalais, o finansi­
niais reikalais ir studentų telkimu 
turi pasirūpinti kas nors kitas.

Jei šiam reikalui būtų sudarytas 
specialus komitetas, kuris iki ba­
landžio 1 dienos suorganizuotų 
reikiamą dkaičių studentų ir pasi­
rūpintų finansine parama, tuomet 
mielai tęsime pradėtąjį darbą ir 
toliau organizuosime lituanistikos 
semestrus. Taigi, mūsų lituanisti­
kos skyriaus tolimesnis, likimas 
priklauso nuo tamstų — baigia sa­
vo atsišaukimą lituanistinių kursų 
direktorius Fordham universitete

Išradimai Ir
Atradimai

— Amerikos vėžio draugija pra­
neša, kad pasisekė nufotografuoti 
polio ligos virusą žmogaus celėje, 
kurioje jie gyvena. Virusas yra ne­
paprastai mažas, jų 100.000 uži­
ma tik apie 2 procentus celės. Kad 
jie sudarytų vieną celę, jų reiktų 
per milijoną. Taip pat patirta, kad 
virusai labai greitai dauginasi — 
per kelias valandas vienoje celėje 
jų atsiranda per 100.000.

šie stebėjimai daug išaiškino, 
kaip infekciją plečiasi, ir sukėlė 
minčių, ar virusų pradžioje negali­
ma uždaryti celėje.

— Sudaryta speciali organiza- 
ja Indijos jūrai tyrinėti. J organi­
zaciją įeina bent kelios valstybės: 
Australija, Danija, Prancūzija, Vo­
kietija, Didžioji Britanija, Indija, 
Indonezija, Japonija, Pietų Afri­
kos Unija, Sovietų Sąjunga ir JAV. 
Ekspedicijos tyrinės fizinę ir che­
minę okeonografiją, metereologi- 
ją, gyvūniją ir geologiją.

— Amerikiečiai jau kartą darė 
bandymus teleskopą įdėdami į ba­
lioną ir paleisdami į erdves. Taip 
jie rinko medžiagą apie saulę ir 
Veneros planetą, į kurią žada arti­
moje ateityje paleisti raketą. Ro- 
čhestery dabar gaminamas sateli­
tas su teleskopu. Visas satelitas- 
svers apie 3,500 svarų. Jame bus 
įdėtas 36 colių teleskopas, kurio 
veidrodis svers 3oo svarų, o visas 
teleskopas per 5oo svarų. Numa­
tomas paleisti šį rudenį, apie 500 
mylių nuo žemės. Satelito tikslas 
stebėti saulę ir žvaigždes. Taip pat 
gaminami ir kiti panašūs satelitai, 
kurie bus paleisti kitais metais.

nimo duoda per daug kolorijų 
Taip pat juose stinga chemiškų su­
laikančio pobūdžio elementų, į ku ■ 
riuos mūsų organizmas yra įpratęs 
Pav. čia vartojama duona skiriasi 
savo sąstate nuo Europos kviečių. 
Gydytojai nustatė, kad pas viduti­
nio amžiaus emigrantus dėl mais­
tu, vandens ir oro permainos vyk­
sta kūne įvairių permainių: plaukai 
tamsėja, ankščiau pražūsta, oda 
pigmentuojasi, atsiranda nauji ap­
gamai, neretai persimaino akių 
spalvą šviesėdama arba tamsėda- 
ma ir kūno atsarga padidėja, čia 
vartojamos trąšos praturtinčlamos 
augalinius o per juos ir mėsinius 
bei pieno produktus, pakliūva ;. 
mūsų kūną iššadkdamos virš nu­
rodytus reiškinius, nes jau supren- 
dęs kūnas nepasiduoda asimilia-. 
cijai. Gydytojai pataria storėjan- 
tiems emigrantams vengti duonos, 
cukraus, saldžių vaisių ir riebios 
mėsos, o pataria valgyti citros šei­
mos vaisius, kaip antai, apelsinus, 
citrinas ir greifrūtus; rūkščius obe­
lius, daržoves ypač tas, kuriose yra 
daugiau geležies kaip tai baltieji 
ir raudonieji kopūstai, žalios mor­
kos, salotai, špinatai, burokai, juo 
dieji ir raudonieji serbentai, vyš­
nios ir žemuogės, o taip pat kiauši­
nius ir jaunų viščiukų mėsą.

V. Gražulis

KAUNAS?
IŠ KAUNO KUNIGŲ 

SEMINARIJOS
Be rektoriaus kun. A Lapės ir 

jo padėjėjo kun. J. Vosyliaus se­
minarijoje dar dėsto: Prel. prof, 
dr. J. Labukas, prof. dr. kun L. 
Pukėnas, dėstytojas kun. M. Gru- 
bys, dėstytojas kun. A. Jaudegis, 
dėstytojas kun. fįr Tamulevičius, 
prokuratorius kun. R. Stundžia. 
Sąrašas, galimas dalykas, nepil­
nas. šiuo metu seminarijoje esą 
57 auklėtiniai (vyriausybės leista 
60). Kandidatai į seminariją turi 
būti baigę vidurinę mokyklą, kur 
jie yra susipažinę su marksizmu - 
leninizmu. Seminarijoje ^dėstoma 
tik sovietinė konstitucija.

METĖ KUNIGYSTĘ
Kun Ambroziejus Akstinas, de­

šimtį metų kunigavęs įvairiose 
parapijose ir dviejose Vilniaus 
bažnyčiose, prieš keletą savaičių 
Tiesos 37 nr. pasiskelbė: “Gyve­
nimą pradedu iš naujo”.

— Elta pranešė, kad Vilniaus 
Tiesa vasario 20 laidoje per visą 
puslapį atspausdino Jono Deksnio 
laišką: “Kodėl aš su jais nutrau­
kiau santykius". Deksnys, kaip ži­
noma, pakartotinai iš Lietuvos 
buvo atvykęs į Vakarus ir vėl su­
grįžęs.

LIETUVOJE MIRĖ GEN.
PEČIULION1S

Lietuvoje mirė gen. Motiejus 
Pečiulionis, 72 metų. Palaidotas 
Aukšt. Panemunėje. 1945 metais 
buvo ištremtas į Vorkutą, iš kur 
grįžo 1956 metais. J amžiaus ga­
lą gyveno invalidų namuose,

3
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IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ Vasario 16 - ji Wodongoj
MELBOURNE 

Kun, Pr. Vaseris 116 Cecil St., 
Villiamstown, Vic., Tel. ML 6060

dove. Išpažinčių bus klausoma nuo 
9 vai., prieš Mišias. Kadangi ga­
vėnioje Newcastlyje bus laikomos 
pamaldos labai retai, prašoma šį­
kart eiti velykinės kuogausiausiai. 
Tuoj po pamaldų maloniai kvie­
čiamas Newcastlio lietuvių jauni­
mo visuotinis susirinkimas p. Ba­
lio Zakarausko palmių sode, Far- 
fels Street, Speer’s Point, dalyvau­
jant ir kun. kapelionui S. Gaide­
liui.

Pamaldų Brodmedove kovo 13 
lietuviams nebus.

PERTH
“ŠARŪNIEČIAI” STOVYKLAVO 

štai š.m. sausio men. 17 d. an­
kstį. iš ryto “Šarūniečiai” išsiruo­
šė į pirmą stovyklą. Vieta buvo pa­
sirinkta gana toli nuo gyvenamos 
vietos, būtent 60 mylių už Pertho 
prie gražios “Moora” upės kuri 
jungiasi su Indijos vandenynu.

Nuvykus į stovyklavietę imtasi 
darbo kur ant smėlėto pajūrio už 
kelių valandų išdygo skautų pa­
lapinės.

Nors mūsų skautų beliko labai 
mažas skaičius, bet stovykloje da­
lyvavo visu 100%. Tai didžiau­
sia padėka tėvams, kurie suprato 
tą reikalą ir leido savo mažiesiems 
pastovyklauti savaitę laiko..

Stovykloje kartu panoro pasto­
vyklauti keletą dienų ir jaunimas, 
kurie yra buvę ankščiau skautai. 
Jie atvyko savo priemonėmis ir 
prisijungė prie bendros tvarkos. 
Jiems didžiausias noras buvo paž­
vejoti ir panardyti po jūros dugną, 
kur atsivežė kartu su savim visus 
reikalingus reikmenis. O kartu bu­
vo proga ir mažuosius pamokinti 
ir parodyti jiems kaip reikia ap­
sisaugoti nuo grobuonių žuvų.

Jaunimas taip pat laikėsi sto­
vyklos tvarkos, kur visiem tariu 
skautišką ačiū už tvarkingą pasiel 
girną stovykloje.

Stovyklos dienotvarkė buvo to­
kia: 7 vai. — kėlimašis, 7.15 vai 
— švara, 7.30 vai. — pusryčiai, 
7.45 vai. — malda, 8 vai. — dar­
bas, II vai —priešpiečiai, 11.30 
vai. — ma.udymasis, 12.30 vai. — 
pietūs. Po pietų laisvalaikis iki 17 
vai., laisvu laiku buvo ruošiamasi 
į patyrimo laipsnius. 17.30 vai., 
■—• vakariene, po vakarienės pasi­
ruošimas laužui. 20.30 vai — lau 
žas ir 22 vai., — tyla.

Nors pirmą kartą įvyko ši sto­
vykla, bet skautai parsinešė daug 
prisiminimų visam laikui 

Paskutiniam laužui atsilankė 
daugiau svečių. Tas laužas buvo 
skirtas broliui skautui Algirdui 
Knistautui išvykstančiam į Dėdės 
Šamo žemę, kur buvo atsisveikin­
ta ir palinkėta, kad~ nuvažiavus į 
kitą kontinentą vėl prisijungtų prie 
skautų ir dirbtų toliau mūsų myli­
mos tėvynės gerbūviui. O užaugus 
būti geru lietuviu.

Stovykla pasisekė gerai, buvo 
įveikta daug darbo, nes tik stovyk­
loje skautas gali pasireikšti ir pa­
rodyti savo sugebėjimus ką katras 
gali.

Stovyklos metu buvo gražus 
oras ir šilta, stovyklai vadovavo 
ps. L Beitmanas “Šarūno” Vieti­
ninkas.

Didžiausią skautišką ačiū reiškiu 
p. Baronui, p. J. Meškauskui ir p. 
Ali.’. Kaminickui už transportą ir 
kartu bendradarbiavimą stovyklos 
laiku.

Tai pasirodo “Šarūnas” nemie­
ga per du metus nuveikta daug 
darbų, nors ir belikome 12 mažų 
skautų, bet skautiška dvasia didelė

Dirbame, kiek galime be skautų 
niekur neapsieinama, kur kas- ką 
beruošia jie su savo darbu visur 
prisideda ir pasirodo kiek galėda­
mi. Tai tiek šiuo kartu iš Vakarų 
padangės Ten buvęs

SUMANYMAS

Šv. Kazimiero, Lietuvos ir jau­
nimo dangiškojo Globėjo šventę 
minėsime ateinantį sekmaditnį. 
Ateitininkai ir skautai bažnyčioje 
dalyvauja su vėliavomis. Ypač jau­
nimas kviečiamas tą dieną priimti 
šv. Komuniją.

Parapijos Sekmadienio Mokyk­
los Ekskursija ruošiama šeštadienį, 
kovo 19 d. Bus vykstama autobu­
sais per Geelong į Barwon Heads. 
Ten yra gražus pajūris ir aikšte 
žaidimams. Šios mokyklos moki­
niams ir jų tėvams ekskursija bus 
veltui — išlaidas padengia mokyk­
los Tėvu Komitetas. Mokiniai pra­
neša ateinant; sekmadienį savo 
mokytojams, kurie vyks autobusu 
ir kurių vyks kartu tėveliai. Eks­
kursija išvyksta 9 vai. nuo mūsų 
bažnyčios į šią ekskursiją prisijun 
gia ateitininkai sendraugiai. Jie re­
gistruojasi ekskursijai pas p. J. Mu- 
loką. Kaina tiksli dar nežinoma, 
bet manoma bus apie 15/-. į eks­
kursiją kviečiami jungtis ir kiti. 
Jiems registruotis taip pat pas p. 
J. Muloką sekmadienį po pamaldų 
bibliotekos.salėj ar telef: FF 2355.

Sydney
BUS RODOMOS FILMOS
Pradedant mokslo metus — ko­

vo 13 d. prieš pamaldas bus vaiku­
čių surašymas ir paskirstymas gru­
pėmis, bei tėvų pasitarimas ir ko­
miteto" išrinkimas.

O tuojau po pamaldų — apie 1 
vai. Santa Sophia College salėje 
(Camperdowne) bus rodomos fil­
mos: iš Olimpijados Melbourne 
(1956 m.), šiaip kitos kultūrinės 
filmos, o ir dalis filmos lietuviško 
gyvenimo —. liečianti vaikučius.

Kviečiami ne tik vaikučiai ir jų 
tėvai, bet ir visi tautiečiai, kurie 
norėtų šias filmas pamatyti

PAREMKIME PUNSKO 
LIETUVIUS

Jau ne kartą spaudoje skaitėme 
apie Punsko lietuvių vargus bei 
jų pastangas išlikti lietuviais ir 
katalikais. .

'Per-T.A. redakciją ir asmeniš­
kai gauta apie 40 laiškų — dau­
giavaikių ar pasiligojusių šeimų, 
prašančių daugiausia tik vartotų rū 
bų, avalynės — lietuviškų malda­
knygių ir knygų.

Susisiekus su vietos klebonu — 
lietuviu, pavyko išsiaiškinti, kad 
už naujus ir nevartotus siunčiamus 
daiktus reikia mokėti ganą dide­
lį muitą. Už vartotus labai mažą, 
tiesiai skatikus. Kas jauna pats 
lengvai muitą apmoka.

Dar teks išsiaiškinti ar galima 
siųsti maldaknyges ir lietuviškas 
knygas, bet siuntinius po 10 sva­
rų galima, iš kiekvieno pašto pa­
siųsti. Klebonas rašo, kad “pas 
mus jokių organizacijų, kurios 
užsiimtų siuntinių dalijimu nėra“
— todėl siųsti geriausia asmeniš­
kai ir šeimoms, kurių adresų ir 
žinios randasi pas mane Toms 
šeimoms, kurių niekas nepasiims 
asmeniškai siųsti bus Sydney Lie­
tuvių Caritas sudaromi- pakietėliai 
ir suaukotų rūbų ir avalynės. 
Ypač pageidaujama rūbų vaikams
— baltų suknelių mergaitėms 
Komunijai ir procesijai. Reikėtų ir 
piniginių aukų — persiuntimui, o 
taip pat ir pasiųsti pinigus galima 
per “Bank Polska Kom. Opieki 
S.A. Warszuwa 10, Trangutta 7, 
Skr. pocztowa 219”. K.P.B.

Newcastle
Sekančios pamaldos Newcast- 

lio ir apylinkės lietuviams bus lai­
komos kovo 27 d. 10 vai. ryto 
šv. Lauryno bažnyčioje, Brodmea-

GIRTINAS
Lietuvių studentija paskutiniam jog studentų suvažiavimas turėjo 

savo suvažiavime, šalia eilės bū­
dingų rezoliucijų, nutarimų ir kil­
nių užsimojimų, nutarė konkurso 
keliu pasigaminti lietuvių studen­
tų ženkliuką. Ir kodėl-ne? Kodėl 
neatžymėti ir nepagerbti tą sunkiai 
o itin jaunam imigrantui pasie­
kiamą mokslo pakopą. Tikiuos jog 
visi žino europinės studentijos tra­
dicijas, atrodo, ir čia atsineštas. 
Tas dalinai matėsi iš Į ' ' 
Melbourne Universiteto diploin. 
- graduanlų atžymėjimo šventės, 
kai profesoriai ir paskirų fakulte­
tų studentija žėrėjo įvairių - įvai 
riausiom varsom. O tik prisimin­
kim mūsų universitetų laisvojo gy­
venimo tradicijas, kai vėliavos iš­
sirikiuodavo švenčių progomis, de­
šimtis korporacijų atstovaudamos 
Taigi negailėta nei aukso vėlia­
voms, nei puošniems- tradicin. dra­
bužiams. Čia gi tik mažutis ženk- 
l'ukas!

Na, betgi iš antros pusės, ato­
kiai stovinčiam nuo meno, o šiuo 
atveju gal ir nuo jo šakos - he- 
raldikos ir. kai reikalas atiduotas 
viešam išsprendimui, tad drauge 
suabejojama ir iš viso dėl savo pa­
ties minčių aktualumo. Na, betgi 
"jei nėr to blogo, kad neišeitų į 
gerą”, rasi, bus naudinga ir pla­
čiau permąstyti. Pagaliau atrodo

galvoj ne vien simbolinę ženkliu­
ko prasmę, bet ir paskatinti ir įt­
raukti savasiąs pajėgas į rečiau 
pasitaikančią kūrybą, duodančią 
daug progos susipažinti su savąja 
heraldika . . . Tą visą, kartu ir 
pasitikėjimą savim, ............. .
kuklus laimėjusiam atlyginimas. 
Savaime aišku, kad joje nekonku­
ruos nei Jonynas, nei australiškiai 

praėjusios | menininkai visai neblogai
būtų, jei tokie su­
sidomėtų. šiuo viso pasaulio lie­
tuvių klausinio palietimu, kad ir 
netiesioginiai. Juk. aišku, jei .'ve­
damas ženklas, bus jam ir taisykle 
- kur jį segti ir kokiom progom . . .

Juk Lietuvoj paskutiniu laiku, 
išėję žemės ūkio mokslą, gerai ne­
pamenu tik kurią šaką, simbolį 
buvo įprojektavę net žiedo aky

Malonus pasisakymas būtų iš­
girsti mūsų agronomų ar šiaip tuo 
reikalų girdžiusių.

Ženkliuko nešiojimas švarke ar 
kepurėj — daugiau viešo nobū- 
džio. Ženkliukas galėtų būti ir šiu- 
nus ir kuo kukliausias. Bet, tai .čia 
jau ne mano sritis. Norėčiau, bai­
gdamas šias eilutes, atkreipti dė­
mesį. kad konkurso terminas jau 
įpusėjęs, o niekur nieko tuo leika- 
li; negirdėti. S.če.
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Alburio Apylinkės Valdyba ke­
turiasdešimt dviejų metų Laisvės 
Paskelbimo sukaktį suruošė š.m. 
vasario 20 dieną Wodongos CWA 
salėje. Kad ir gerokai sumažėjusi 
Apylinkė, bet susijungę protėvių 
vienybės pavyzdžiu, netikėtai skai- 
Dingai sugužėjo prisiminti bran­
giausią savo Tautos Šventę!

Pirmininkas S. Valys trumpu 
žodžiu atidaręs minėjimą, sugiedo­
jus himnus- paragino tylos minu­
tės susikaupimu pagerbti žuvusius 
už Laisvės įkūnijimą.

Dienos proga, paįvairintą pas­
kaitą skaitė S. čėsna. Po oficialios 
- sekė meninė dalis, čia reikia pa­
žymėti, kad valdyba aktyvi ir cor- 
pore ne vien šventės organizavi­
me, bet ir nepamainomi nuolati­
niai meninės programos išpildyto- 
jai.

Žinomas baritonas D. Vildovas 
p'ano viešnios Miss N. Leech prita­
rimas, išpildė J. Gaubos — Kur 
tas šaltinėlis, St. Šimkaus — Tam­
sioj naktelėj, Vai pūtė ir — Kas 
ant žirgelio.

Jau suspėjęs pagarsėti ir austra 
lų visuomenėj mūsųjų smuikinin­
kas R. Urbanavičius, akompanuo­
jant tai pačiai Miss N.L., virtuo­
ziškai išpildė keletą klasinių mu­
zikos fragmentų iš Šuberto bei Mo 
carto smuiko koncerto.

Mūsų baletininkė, bet jau šį 
kartą, kai viešnia specialiai atvy- 
'kusi iš Viktorijos sostinės, jau ir 
ankščiau nekartą žavinusi grakš­
čiais ritmais, išraiška ir judesiais, 
pašoko valsą Copelia ir kitus kla­
sinius dalykus. Malonus svečias iš 
Canberros, studentas Česius Žilin­
skas per keletą 'kartų akordiono 
garsais linksmindamas, kėlė nuo­
taiką ir nepalūžusią lietuvio dvasią

Aktyv. valdybos nario Leitono 
mažoji dūkrelė, Birutė, ta lietu­
viškų eilėraščių aktorė ir šį kartą 
jaudino mintinais ir nei kiek nesu- 
klysdama ilgais — Vytė Nemunė­
lis ir po Tėvynės dangum -dekla­
mavimais.

Jei atspėsiu ir kitų nuomonę, 
didelė padėka ir pagarba tenka 
p. Valienei, p. Vinevičienei, p. Ber- 
tašienei, p. Leitonienei, p. Vildo- 
vienei, kurios ypatingą trūsą sude­
damos dėl kilniojo tikslo, negaili 
nei jėgų, nei laiko.

Esame dėkingi visiem svečiam 
savu dalyvavimu mus atsiskyrėlius 
moraliai parėmus, o taipogi toli­
mam svečiui. jei neapsiriksiu, 
studentui Miniotui už -dalyvavimą

iiiiih..... iiiiiiiiiiiiiiimiiiiiniiiiiiiiiiiiii ....... . ....................................

Camperdowno Mokyklos Iškyla
(Tęsinys iš praėjusio numerio)
Lietuviška giesmė, lietuviškas 

pamokslas atgaivino mus visus ir 
nuvedė mintimis į tėviškės laukus 

I kur rymo pakrypę kryželiai, o ant 
jų kabo smuikelis ir laukia kuo­
met mes sugrįšime ir aplankysime 
Jį. Turėkime viltį, viskas nuo Ta­
vęs, Smuikeli, priklauso, taip šir­
dyje pagalvojau. Gerbiamas kape­
lionas per pamokslą priminė mums 
kenčiančią tėvynę. Vasario 16 ne­
priklausomybės paskelbimo aktą 
ir sustiprino mus viltimis. Vargo­
nais grojo A. Pinkas, o jam pritarė

juk liudija

PERTH
š.m. vasario mėn. 21 d. Pertho 

lietuviai iškilmingai atšventė Va­
sario 16 d. minėjimą. 6 vai., vaka­
ro Maylands R. Kat. bažnyčioje 
buvo atlaikytos iškilmingos pamal­
dos. Jose dalyvavo ir J. E. Pertho 
Vyskupas. Tai šventei pritaikintą 
pamokslą pasakė liet, kapelionas 
L. Kemėšis. Po pamaldų pasakė 
trumpą pamokslą J.E. Pertho Vys­
kupas pasidžiaugdamas, kad da­
lyvavo daug žmonių šioj šventėj ir 
priėmė daugelis šv. Komuniją.

Po pamaldų šalia bažnyčios esan 
čioje salėje buvo pravestas minė­
jimas.

šventė buvo pradėta Himnu, 
vėliavos įnešimu ir jos pagerbimu. 
Prezidiuman buvo pakviesti visi 
Pertho skyriaus Lietuvos Savano­
riai Kūrėjai. Gražią .ir turtingą kal­
bą pasakė p. St. Kuzmickas, už 
ką visi tautiečiai tariame širdin­
giausią ačiū. Po to buvo pakvies­
tas tarti ž o d į- A. K 1 i- 
maitis. Toliau sekė pasi­
rodymai ir kit. būtent p. A. Baro­
nienė padeklamavo labai gražų ei­
lėraštį. T autinių šokių grupė pašo­
ko kelis tautinius šokius, mažoji 
B. Garnytė pašoko baletą. Ponios 
Vilkelienė ir Repševičienė labai 
gražiai padainavo porą lietuviškų 
dainų, kur visi dalyviai buvo labai 
sužavėti jų dainomis.

Pianu paskambino p-lė N Stec- 
kytė ir p-lė L Kaminickaitė.

Mažosios lietuvaitės: Garnytė, 
Gustaitė. Cibulškytė, Kateivaitė ir 
Steckytė padeklamavo po eilėraštį 
'Prieš pabaigą pasirodė skautai va­
dovaujami ps. L Beitmano, psktn. 
Vyt. Garnys paskaitė eilėraštį ir 
keletas kitų skautų iŠpcenizavo po­
rą dalykėlių.

šventė buvo užbaigta sūgiedant 
Marija Marija.

Visiems tautiečiams labai nuo­
širdūs ačiū už tokį skaitlingą daly­
vavimą ir prisidėjimą .prie šios 
šventės programos.

Pertho Savanorių Skyrius 

lautiniuos mažųjų šokiuos. S.č.
OTtnnrsTSTnnnnrs^^

MOŠŲ BAKALAURES
Devynerių tūkstančių Melbour­

ne Universitete š.m. studijuojan­
čių ir dviejų šimtų aštuoniasde- 
šimts vieno ji baigusių tarpe, ket­
vertas diplomų atiteko ir lietu­
viams.

Kad ir trumpiausiais žodžiais 
negalima būtų praeiti nepaminė­
jus tos kilniosios iUniversiteto tra­
dicijos šventės.

Vasario 24 dieną Melbourne 
Universiteto erdvioj Vilsono salė­
je, iškilmingų papročių apeigomis, 
drauge su dešimties kitų fakultetų 
graduantais, į bakalauro laipsnį 
tapo įvesdintos ir trys, ceremonijoj 
dalyvavusios lietuvaitės p.p. šeš- 
tokaitė, Laisvėnaitė ir čėsnaitė.

Salės gale išsirikiavus diplom - 
graduantams ir kai 14,15 vai. tūk­
stantinę svečių minią užviešpatavo 
rimties tyla, pasigirdo muzika. 
Rausvai nugaubiančių žėrinčių -dra 
bužių margaspalvėmis togomis bei 
iškilmių apeigų “mitromis” prieky 
rektorium, rimtais ir pasitikinčiais 
veidais iš lėto įžengia įspūdingas 
kelių dešimčių profesorių būrys.

Profesoriai darniai pasiskleidę 
estradoje, išskyrus Rektorių nu­
siėmę galvos papuošalus,. . sėdasi 
eilėmis. Tamsiomis togomis su mel 
svom perpetėm skaičium gausiau­
si pirmieji šauniai eile į estradą ko­
pia maloniais žvilgsniais Bachelor 
cf Arts. 'Praeidami estrados vidu­
ry sėdintį Rektorių lengvu linkte­
lėjimu jį pagerbia ir, priartėję prie 
fakultetą atstovaujančio profeso­
riaus, sustoja, čia iš jo lūpų išgir­
sta savojo laipsnio ir pavardės 
skelbimą, ką patvirtina šalimai sė- 
dis žodžiais ir mitros kilstelėjimu 
pats Rektorius. Ceremonija užsitę­
sia keletą valandų. Šios Universi­
teto iškilmės baigiamos ilgoka vie­
no iš profesorių kalba ir Himnu.

Stebėjęs

PRANEŠIMAS
SKAUTŲ TUNTO SUEIGA 

MELBOURNE
Melbourne “Džiugo” tunto su­

eiga įvyks kovo 13 -d. po lietuviš­
kų, pamaldų šv. Jono bažnyčios 
salėje. Sueiga šv. Kazimiero proga 
Skautai ir skautės renkasi unifor­
muoti 11,15 vai. šventoriuje.

Tunto Adjutantas

savo giesmėmis visi bažnyčioje bu­
vę lietuviai.

Po pamaldų nuėjome į čia pat 
gan puošnią parapijos salę kur pra­
sidėjo oficialus Vasario 16 d mi­
nėjimas: Minėjimą atidarė M. Gai- 
liūnas, kviesdamas visus į šventiš­
ką nuotaiką. Po trumpos kalbos 
buvo pakviestas paskaitą! skabyti 
p Baltramiejūnas, kuris' tarp kit­
ko savo paskaitoje pabrėžė, kad 
visos tautos trokšta laisvės, gi tu­
rinčios ją stengiasi išlaikyti, o pra­
radusios — atgauti. Ragino visus 
būti vieningais ir siekti tik vieno 
tikslo — laisvės Lietuvai.

Toliau sekė meninė programa, 
kurią išpildė Camperdbrio" parapi­
jos savaitgalio mokyklos mokiniai, 
kurie buvo paruošti mokytojos p. 
Savickienės ir A. Laukaitienės:

Plastikos šokiai: Zuikelis ir 
plaukė žąselė (mergaitės). Pjoviau 
šieną - mergaitės ir berniukai, Ant 
kalno Ramojaus - mergaitės. De­
klamacijos: Vida Pužaitė: Žiedų 
malda, Anelė Intaitė: Vyturėliai 
laukuos. Pianinu skambino Cafma 
Saparaitė.

Duetas: Zita Balkutė ir Jarius 
Belkus “Vai kur buvai dieduk 
mano”.

SoVo: Zita Belkūte: “Va! pūtė 
pūtė šiaurus vėjelis.

Po meninės dalies išreiškė pa­
dėką WollOngongo Apylinkės var­
du p. M. Gailiūnas, pareikšdamas, 
kad šitas Vasario šešioliktosios 
minėjimas liks Wollongongo lie­
tuvių atmintyje.

Be jau minėtų vaikučių progra­
moje dalyvavo: Birutę Aleknaitė, 
Aneliukė ir Gailiūtė Intaitės, Da­
lia ir Raimundas Jūraičiai, Kęstu­
tis ir Laimutė Laukaičiai, Vida ir 
Albinas ‘Pužai, Alytė, Damitė ir 
Regina Miseikytės. Carma Sapa­
raitė ir Virginija Savickaitė.

Pobūviui paruošė užkandžius p. 
p Černiauskienė, B. Baniulienė ir 
Gailiūnienė.

Po minėjimo buvo bendros vai­
šės ir pasilinksminimas, šią iškylą 
organizavo Camperdowno mokyk 
los vadovai — kapelionas P. But­
kus, mokytojos ir tėveliai. Visi bu­
vo tik Rozaliutės nebuvo.

Kaip teko man pastebėti, kad 
visgi katalikų bažnyčią lanko ir 
lietuviai nekatalikai ir aš šį klausi­
mą sau išsprendžiau, kodėl jie lan­
ko katalikų bažnyčią? O todėl, 
kad jie myli savo tautą. Kaip ma­
tome, Katalikų Bažnyčia tautos 
meilės nenaikina. Priešingai ji ją 
įprasmina, atbaigia ir pakelia į 
dorybių rangą. Kas myli Dievą, 
tas tikrai mylės savo artimą.

V. M-taa

TAI NE VARGO MOKYKLA ...
Pasikalbėjimas su Adelaidės Liet. Savaitgalio Mokyklos Vedėju 

Vladu S t at n i c k u
kyrė vienuolėms. Seserys buvo 
labai patenkintos ir mūsų santy­
kiai su jomis buvo šilti.

“1955 m. santykiai atšalo. Gal 
dėl to, kad koncerto vienuolėms 
jau niekas nesuruošė. Pakėlė nuo­
mą iki 30-ties šilingų savaitei. 
Skundai, kad mūsų mokiniai iš­
verčia paliktas knygas, tepa sie­
nas .ir Lt. pradėjo sunkinti darbą.

“1957 m., pasikeitus vienuoly­
no vyresnybei, padėtis dar pa­
sunkėjo. Į naujai išdažytas klases 
atsisakė mus įsileisti. Pasiūlė mo­
kyklai naudotis veranda ir kieme 
esančia pašiūre. Išsiprašėm šiaip 
taip dvi klases, bet trečiajai gru­
pei reikėjo mokytis tamsiame kč- 
ridoriuje. Tautinių šokių pamokos 
vyko mokyklos kieme. Sale nau­
dotis nebuvo leista.

“Tokiom aplinkybėm esant, 
Lietuvių Sąjungos buvome su kun. 
Jatuliu pakviesti namų pirkimo 
komisijom Apžiūrėję dabartinius 
Lietuvių Namus nusprendėme, kad 
patalpos mokyklai tinkamos. Rei 
kėjo išspręsti tik baldų klausimas. 
Liet. Sąjungai atsisakius iš mokyk­
los imti bet kokią nuomą, tėvų su­
sirinkimas nutarė mokyklą perkel­
ti į Liet. Namus ir prisidėti pini­
gais, kad Liet. S-ga parūpintų sta­
lus ir kėdes. Mokyklos Tėvų Ko­
miteto suruoštos gegužinės pel­
ną (50 sv.), iš kurio buvo žadėta 
mokytojams pirkti dovanas, mo­
kytojams atsisakius, tuos pinigus 
paskyrėm Liet. S-gai. Antrą 5 O 
sv., surinktą iš tėvų mokyklos nuo­
mai mokėti, tėvams pritarus, taip 
pat atidavėme Liet. S-gai.

“Kadangi tuo pačiu laiku Buvo 
perkama ir Caritas vasarvietė 

I Christies Beach, prisidėjome ir prie 
jos įsigijimo. Reikės ir tų namų 
atostogoms. Tėvų Komitetui pas­
kyrus Mokyklos Vedėjui 15 sv. su­
naudoti be atsiskaitymo, man pini­
gų nepanaudojus, nutarėme 12 sv. 
skirti Caritui. Vasarvietėj įvedžiau 
elektrą, nupirkau pigia kaina ele­
ktrinę virimo plytą. Tai', įnašas 
nuo mokyklos.

"1958 m. mokyklą perkėlėme 
i Lietuvių Namus. Liet. S'-ga nei­
ma iš mokyklos nuomos nei už sa­
lę, nei už šviesą. Esanti scena pa­
lengvina ruošti mokyklos pasiro­
dymus šiais metais, prie salės pri­
stačius tris kambarius, mokyklai 
sąlygos dar pagerės”.

— Taip nuosekliai papasakojus 
mokyklos istoriją, dauguma mano 
Jums paruoštų klausimų atpuola 
... O sakykite, ar, Jūsų įsitikini­
mu, tos vienos mokyklos užtenka 
Adelaidės lietuviams? —

“žinoma, ne. Jau 1950 m. su­
ruoštame lietuvio teisme pareiš­
kiau, tos nuomonės esu ir šiandien, 
kad Adelaidėje reikia dar bent 
dviejų mokyklų. Joms vieta būtų 
priemieščiai, kur daugiau lietuvių 
susikoncentravę. Gal net besikil­
nojančią mokyklą vertėtų įkurti. 
Jei tėvai nesirūpina esančia mo­
kykla, reikėtų pačiai mokyklai jų 
vaikų lietuviškumu pasirūpinti. 
Šiaip, ar taip, mokyklą lankančių 
tėra tik mažas procentas”.

— Mokyklos dešimtmečio minė­
jime girdėjau, kad per tą laiką mo­
kyklą yra lankę apie 200 mokinių 
ir mokykloje mokytojavę apie 35 
mokytojai. Ar nėra sunkumų su­
daryti kasmet daugiau, ar mažiau 
besikeičiantį mokytojų personalą?

“Kiekvienais metais surinkda- 
vom mokytojų kadrą Kviečiam 
mokytojauti visus, kurie tik gali 
šioje srityje dirbti. Pasišventėlių 
atsiranda. Mokytojų darbas nėra 
atlyginamas. Tiesa, nutarėme nuo 
kiekvienos mokykla pasinaudojan- 
čios šeimos imti po i šilingą sa­
vaitei, kad iš to galėtume pa­
dengti mokytojų kelionės iš­
laidas, bet daugelis tėvų ir to šilin­
go nesumoka. Prieš keletą metų 
Ap. Valdyba buvo pažadėjusi pa­
sirūpinti mokytojų bent simboli­
niu atlyginimu. Sudarėm sąmatą 
160 sv. metams. Tuo visas reika­
las ir pasibaigė. Mokinių tėvų kiek 
vienų metų pabaigoje mokyto­
jams nuperkamos dovanėlės yra 
dažniausiai vienintelis mokytojų 
atlyginimas. Man asmeniškai pats 
didžiausias atlyginimas yra tada, 
kada matau, kad mokykloje už­
žiebtas lietuvybės žiburėlis ir išė­
jus iš jos neužgęsta. Jie nedingsta.

Vasario 20 Adelaidės Savaitga­
lio mokykla pradėjo vienuoliktuo­
sius mokslo metus. Bežengiant į 
antrąjį dešimtmetį, norėdamas“!'. 
Aidų”skaitytojams duoti tikres­
nį lietuviškos mūsų mokyklos vai­
zdą, užsukau su bloknotu pas mo­
kyklos nepavargstantį ilgametį ve­
dėją VI. Statnicką.

'Pasisveikinom. Susėdom. Užsi- 
rūkėm. Sužinojęs mano atsilan­
kymo tikslą, VI. Statnickas mielai 
sutiko atsakyti į eilę pateiktų klau­
simų.

— Gruodžio 5 d. Ap. Valdybos 
suruoštame Jūsų 50 m.. amžiaus 
sukakties pagerbimo vaišių kalbo­
se girdėjau, kad esat baigę Šiaulių 
mokytojų seminarijų. Įdomu, kas 
Jus pastūmėjo antrąkart pedago­
giniu keliu čia — Adelaidėje? —

“Gal tamstai ir juokingai atro­
dys, bet į šį klausimą atsakysiu 
tiumpai ir atvirai — Betvarkė mo 
kykloje. Mano paties vaikai lankė 
tada vadinamą šeštadienio Mokyk­
lą ir, namo grįžę, pasakodavo ten 
tik veltug praleidę laiką. Tas man 
nepatiko”.

— Atleiskit, pertrauksiu. Ke­
lintais metais Jūs pradėjote dirbti 
Adelaidės lietuviškoje mokyklo­
je, ir ar iš tiesų betvarkę radote 
jon atėjęs? —

“Taip ir buvo. Atvykęs mokyk­
lon 1953 m. gegužės 16 d. radau 
mokinius padalintus į dvi grupes. 
Man skirtoje grupėje neradau nė 
vieno mokytojo. Rašomų priemo­
nių nebuvo. Abi grupės naudojosi 
viena lenta. Vadovėlių vietoje var 
tojo “Eglutės” numerius. Drau­
smė pairusi. Pradėjau dairytis nuo 
ko pradėti. Tais pačiais metais p. 
šiukšteris padarė mokyklai antrą 
lentą. P. Lukošiūnas parūpino šio­
kių tokių vadovėlių. 1954 m. iš 
LKF gavome lituanistinėms mo­
kykloms paruoštą programą, pagal 
kurią mokinius padalinome į tris 
grupes (kiekvienoje grupėje po du 
metus) ir vardą šeštadienio Mo­
kykla pakeitėme į Adelaidės Liet 
Savaitgalio Mokyklą. Vadovėliai 
i; rašymo priemonės nutarta duoti 
veltui.

— Jeigu neklystu, mokykla 
tuo laiku buvo prisiglaudusi šv. 
Juozapo bažnyčios salėje?

"taip. Tos patalpos buvo tik­
rai nepavydėtinos. Ypač nepato­
gumų sudarė išviečių nebuvimas. 
Prašiau mokyklos globėjo kun. 
Jatulio pajieškoti mokyklai vietos 
kitur, bet du mėnesius laukęs re­
zultatų ir nesulaukęs, pats krei­
piausi į. vienuolyno vjršininkę An­
gas Str., prašydamas leisti mūsų 
mokyklai pasinaudoti vienuolyno 
mokyklos. patalpomis. Sutiko. 
Nuomos paprašė 1 sv. už kiekvie­
ną šeštadienį. 1954 m. balandžio 
mėn. mokyklą perkėlėme į šv. Ce­
cilijos vienuolyno patalpas. Suolai, 
lentos ir tikra klasės aplinka pakė­
lė mokyklos drausmę ir nuotaikas. 
Tais pačiais metais choras “Litu- 
ania” ir mūsų solistai, dėkingumo 
ženklan, suruošė vienuolyno salė­
je koncertą ir pelną (40 sv.) pas-

ADELAIDE
SPORTAS

Adelaidės Lietuvių “Vyties” 
krepšininkai ir krepšininkės Vely­
kų švenčių metu yra pakviesti Gee 
longo Vytiečių apsilankyti Geelo- 
ngan ir sužaisti draugiškas rungty­
nes.,

Adelaidšikiai tam reikalui pra­
dėjo ruoštis ir kiek sąlygos leis 
bandys nusivešti stipriausias jėgas. 
Tai bus pirmoji Adelaidiškių iš­
vyka, draugiškam susitikimui.

MOTERŲ KREPŠINIS 
Vytis I — North Adelaidė 35 - 52

Vytietės žaizdamos su stipriu 
priešu parodė kietą pasipriešinimą, 
bet kai kurių žaidėjų blogas den­
gimas silpnino komandą ir davė 
priešininkėm pelnyti lengvų taškų. 
Kaip paprastai pastoviai sužaidė 
Irena Pečiulyte su E. šiukšteryte, 
M. Kelertaitė pelnė 17, bet jos 
priešininkė, kuria jinai drauge sa­
vo komandai pelnė 2.8 taškus, O. 
Kelertaitė 10, Pečiulytė 4, Kitienė 
4, šiukšteryte O. ir S. Visockie- 
nė 0.
Vytis II — International 56 — 21

Mūsų jaunės sužaidė paskutines 
vasaros turnyro žaidynes, gana 
gerai ir laimėjo lengvai.

šiose žaidynėse žaidė ir taškus 
pelne sekančiai: D. Radzevičiūtė 
29, Andriušytė 23, L. Radzevičiū­
te 4, Šulcaitė ir Baškytė O.

žaisdamos antroje divizijoje 
jos laimėjo pirmenybes I - vietą, 
dabar dar bus finalinės žaidynės.

Vyrai. Vytis I — West Torrens 
42 — 48

Nors mūsų vyrai neblogai žaidė, 
bet trūko tolimesnių metimų, ku­
rie būtų išardę priešo zonos giny- 
bą, nes staigiu prasiveržimų irgi ne 
buvo.

Taškus pelnė Ingnatavlčius 22, 
Gumbys 9, Petkūnas 8. Visockis 
2, Lapšys 1; M. Statnickas 0.

Edas

Juos matau skautų ir ateitininkų 
I eilėse bęi lietuviškuose parengi- 
| muose.

— Kokios reikšmės Jūs skiriate 
Švietimo Tarybos suorganizuo-
tiems lituanistiniams kursams?

“Jeigu juose dėstantieji nesimes 
tų j akademines augštumas, kursai 
būtų natūralūs lietuviškos mokyk­
los tęstinumas.
— Įdomu, kaip Jūs žiūrite j lietu­
viškos mokyklcs ateitį? Ar ji nėra 
tik trumpalaikis bandymas pasi­
priešinti nutautėjimo tvanui ?

“Žvelgiant į statistiką peršasi 
anaiptol nelinksmos mintys. Iš sa­
vo laiku buvusių 22 lietuviškų mo­
kyklų Anstralijoj, šiandien yra be­
likę tik 12. Tačiau, mano įsitiki­
nimu, mokykla laikysis tol, kol 
mes jos norėsime, kol atsiras savo 
vaikų lietuviškumu besirūpinančių 
tėvų, kol atsiras norinčių mokyk­
loje dirbti. Kai kas bando mūsų 
tremties mokyklą vadinti vargo 
mokykla. Tai nėra teisingas pa­
vadinimas. Mokyklos šiame krašte 
niekas nepersekioja. Joje visas 
vargo sąlygas padarome mes pa­
tys, nenorėdami dirbti, ir pasiau­
koti, j ją nenukreipdami savo vai­
kus.”

'Pasikalbėjimą baigėme. Buvo 
vėlus vakaras. Prisiminęs pasikal­
bėjimo metu gertą stiprią kavą, ją 
vaišinusiam šeimininkui spausda­
mas ranką tariau:

— Nesistebiu, kad Jūs mėgstate 
tokią stiprią kavą, p. Statnickai. 
Jeigu dėl jos šiąnakt neužmigsiu, 
žinosiu, kad buvau vaišintas to, 
kuris jau septyni metai neleidžia 
užmigti lietuviškumui mūsų jauni­
mo sieloj.. Ramios nakties.

Pr. Pusdešris

PADĖKA
Melbourne Lietuvių Katalikų 

Moterų D-jos Valdyba nuoširdžiai 
dėkoja p.p. Ročiams už puikų fan­
tą padovanotą loterijai Užgavėnių 
blynų proga.

LIETUVI !
Skaityk, platink ir palaikyk Tė­

viškės Aidus. Taip pat stenkis lai­
ku už juos atsilyginti, nes sauso 
niekas neklauso — sąko senas 
lietuvių priežodis.

Prenumeratos mokestį siųsk 
šiuo adresu:

Tėviškės Aidai
18 Henry Street, 
Kensington, Vic.

Printed by Polpress Pty Ltd 23 
Clifton St., Richmond, Vic. Publi­
shed by Mr. A. Grigaitis, as Presi­
dent of Lithuanian Catholic Fe­
deral Committee, 6 Pine St. Mal­
vern, Vic.

PAIEŠKOJIMAS
Skubiai ieškomas Julius Macijaus­
kas, sūnus Henriko, gyvenęs Wa­
gga Wagga, NSW, turto paveldėji­
mo reikalui Skubiai kreiptis: P. 
Bimba, Utah Australia Ltd. P/O 
Tantangara, NSW

T AZ AB
325 COLLINS STREET 

MELBOURNE, C.I.
TEL.: MB 1314

SIUNTINIAI
J LIETUVĄ

SKYRIAI
St. Albans, 29 West Esplanade, 
Geelong, 178 Watson St. Bel Park

Skyriai veikia kasdieną
Melbourne) Biuras veikia: nuo 

pirmadienio ligi penktadienio nuo 
8 iki 5 vai. ir šeštadieniais nuo 
8 ligi 12 vai.

OPTIKAS j--------- ■x
EUROPIETIS į j
kalba vokiškai

ir lenkiškai T' t
8 floor Capitol \ I

House f"

©pt©
GESCZ CffiSEBEIEEEjl

62 - 2231

i
 Quist Danish Cossee Shop h

MŪSŲ YRA GERIAUSIA KAVA MELBOURNE V
Mes esame pirmieji iš Costa Rica, 166 Little Collins street, \ 

Melbourne v

Taisau Auto Mašinas |
| Ištaisau sulenkimus, perdažau, taisau motorus, arba pakeičiu g

naujais. hj
Į Tautiečiams nuolaida, skambinti telef.: JL3000 kiekvienu lai- B
g ku. taip pat šeštadieniais ar sekmadienį. p.j

Bruno Erbrederis
18 MAY ST. MACLEOD. VIC. į

4


	1960-03-09-TEVISKES-AIDAI-0001
	1960-03-09-TEVISKES-AIDAI-0002
	1960-03-09-TEVISKES-AIDAI-0003
	1960-03-09-TEVISKES-AIDAI-0004

